

REDACCION Y ADMINISTRACION

PLAZA DE LA IMPRENTA, NUM 9, BAJOS.

No se devuelven los originales, aunque no se inserten. Anuncios a precios convencionales. Remitidos a una peseta línea.

Toda la correspondencia se dirigirá así:

LA RIOJA. Apartado, 28, Logroño

LA RIOJA

DIARIO IMPARCIAL DE LA MAÑANA

Fundadores: D. Facundo y D. Francisco Martínez Zaporúa

PRECIOS DE SUSCRIPCION

En Logroño, dos pesetas al mes. Fuera de la capital, trimestre, seis pesetas. Trimestre vendido o por comisionado, 6/50. Extranjero, un año 56 pesetas. Repúblicas hispano-americanas, 30. Se considera uno continúa suscripto al periódico, todo el que no lo devuelve a la Administración.

Número suelto, 10 céntimos

EL DIA OFICIAL

Madrid, 18.—Varias horas.

DISPOSICIONES DE LA GACETA

Nombrando vicesecretario de la Audiencia de Málaga a don Luciano Hernández Martínez.

Trasladando a oficial de Sala de la Audiencia de Granada a don Pablo López Bellido.

Prorrogando por dos meses el plazo concedido a las Corporaciones municipales para que puedan presentar en la Dirección de la Deuda los antecedentes relativos a la liquidación de sus créditos procedentes de sus bienes de propios.

Abriendo concurso-oposición para proveer quince plazas de encargados de la contabilidad de Utilidades de la recaudación mobiliaria. Los ejercicios comenzarán el día 20 de mayo.

Nombrando una comisión que reforme en un plazo de veinte días la plantilla del escalafón actual del Cuerpo sanitario.

Fijando para el año actual las disposiciones para la producción ibérica de sales potásicas. Se fija la producción máxima en 60.000 toneladas, y la mínima, en 15.000. El precio máximo será de 250 pesetas por tonelada.

También dispone que las plazas de aspirantes a auxiliares femeninos de Correos se cubran con los opositores de la última convocatoria.

Que el fiscal del Tribunal Supremo comunique a todas las Audiencias que extremen el celo para castigar a los infractores de las disposiciones legales sobre venta, circulación y suministro de tóxicos.

Asimismo publica una real orden disponiendo se tributen honores de capitán general con mando en plaza al cadáver del arzobispo de Santiago.

LO QUE MAS PREOCUPA A CALVO SOTELO

Seguramente el decreto de consolidación de la Deuda que ha sido presentado en consecuencia del vencimiento de Obligaciones del Tesoro de 4 de febrero, se firmará durante los días de la cacería en Moratalla. Sábese que la redacción del citado decreto ha quedado terminada en las conversaciones que sostuvieron el marqués de Estella y el ministro de Hacienda.

Dicho decreto aparecerá en la «Gaceta» inmediatamente después que regrese el rey de la cacería.

Hay varios asuntos que son la constante preocupación del señor Calvo Sotelo, entre los cuales el más penoso, después de lo referente al decreto de la consolidación de la Deuda, es lo que se refiere al Concierto Económico con Navarra, el cual se estudia por el ministro con gran atención.

Entre las visitas que hoy ha recibido el ministro figuran la del secretario comercial de la Embajada de Francia; gobernador civil de Barcelona; alcalde de Almadén; una comisión de agentes de Aduanas de España, que fué a darle las gracias por la publicación del Estatuto ya conocido; los señores de la Bolsa de Barcelona y Bilbao, acompañados del de la de Madrid, que fueron a despedirse del ministro, por tomar a sus puntos de destino, y otras varias personas.

ANIDO Y MILANS ALMUERZAN JUNTOS

Hoy almorzaron juntos el ministro de la Gobernación, el gobernador civil de Barcelona, y los hijos políticos de ambos.

CON EL SEÑOR AUNOS

Entre las visitas que hoy recibió el ministro del Trabajo, señor Aunós, figura la de don León Casas, que fué a hablar de asuntos relacionados con el próximo viaje del ministro a Sevilla. Esta noche el señor Aunós cenará en el Casino Militar invitado por don Angel Vallés.

LA RELIGION EN LOS INSTITUTOS

Visitó hoy al ministro de Instrucción Pública una Comisión de profesores de religión de los Institutos, para entregarle el cuestionario del texto único de dicha asignatura.

LA CACERIA REGIA EN MORATALLA

Según telegrafían de Córdoba, el gobernador civil ha manifestado que continúa el rey, sin novedad, en Moratalla, donde por causa de la lluvia hubo que suspender algunos ratos la cacería, que se reanuda cuando cesó aquella.

Agregó que el marqués de Estella permanecerá en Moratalla hasta el jueves, en que marchará a Ubeda y Baza, hallándose ya en Madrid cuando regrese el monarca.

EL MINISTRO DE GRACIA Y JUSTICIA EN GRANADA

Dicen de Granada que a la una y media de esta tarde y con cuarenta minutos de retraso llegó a dicha población el ministro de Gracia y Justicia. En la estación fué recibido por numerosas personalidades. Luego se

trasladó a la Audiencia, donde se celebró la inauguración de las obras que en el citado centro se han efectuado.

En este acto el ministro vistió la toga, ostentando el Gran Collar de Justicia.

El secretario del Gobierno leyó el real orden de concesión del crédito necesario para estas obras.

El presidente de la Audiencia pronunció un discurso, dándole las gracias al Gobierno por esta concesión.

El ministro saludó en un breve discurso a sus compañeros de la Magistratura y a la Prensa, recordando que en su juventud fué también periodista.

Asimismo recordó la época en que fué magistrado en Granada, e hizo resaltar que desde la época de la Restauración no se había atendido a la reconstrucción de edificios judiciales.

Dijo que desde 1923 se habían concedido créditos para construir las Audiencias de Burgos, Albacete y Madrid, estando considerada esta última como la mejor de Europa. Anunció que en breve ocurrirá lo propio con las de Oviedo, Zaragoza y La Coruña.

El ministro tuvo un recuerdo para el magistrado desconocido. Después de este acto se reunieron los magistrados, cambiando impresiones.

Invitado por el presidente de la Audiencia, asistió el ministro a una comida íntima; visitando después el Colegio de Abogados, que recorrió detenidamente.

En el Salón de Justicia de la Audiencia se efectuó la recepción en honor del ministro, que resultó brillantísima.

Los alguaciles le hicieron entrega de una solicitud pidiendo mejoras en los sueldos.

Luego visitó el ministro la barriada de casas baratas.

Seguidamente se trasladó al Ayuntamiento, donde fué obsequiado con un te.

Esta noche, después de la cena, asistió al teatro, donde se celebra una función de gala.

Se cree que el ministro de la Gobernación vendrá a esta capital a fines de abril o primeros de mayo para asistir a la inauguración de la Escuela provincial de Higiene.

EL MINISTRO DE ESTADO EN LINARES

De Linares comunican que en el rápido de Algeciras llegó el ministro de Estado señor Yanguas, al que esperaban y cumplimentaron las autoridades.

MARCHA CASTRO GIRONA

El general Castro Girona marchó esta noche en el rápido de Andalucía para trasladarse a Melilla.

Fuó despedido por el general Jordana y por el personal de la Dirección de Colonias y Marruecos, así como por varios generales, jefes y oficiales y amigos particulares.

LOS ARMADORES DE BUQUES DE PESCA

Ha celebrado varias reuniones en estos días el Consejo directivo de la Federación Española de Armadores de buques de pesca, tomando varios acuerdos, entre ellos el de pedir un puesto en el seno del Consejo Nacional del Combustible.

ASESOR DE LA CONFEDERACION HIDROLOGICA DEL EBRO

Ha sido nombrado asesor técnico de la Confederación Hidrológica del Ebro el ingeniero de minas de la Jefatura de Zaragoza, don José Romero.

EL SABADO LLEGARA PRIMO DE RIVERA

El próximo sábado, en el expreso de Andalucía, regresará a esta Corte el marqués de Estella, acompañado del embajador de España en París señor Quiñones de León.

Cuando regrese el general Primo de Rivera se celebrarán Consejos de ministros, pues el jefe del Gobierno ha estudiado estos días numerosos asuntos.

UNA MOCION DE INSTRUCCION PUBLICA

El director general de Enseñanza superior ha dirigido una moción al Consejo de Instrucción Pública para que premie a los españoles pudientes que en América trabajan por el fomento de la Enseñanza, crean escuelas, establecen becas, fundaciones, etc.

Aquellos que hagan donaciones por valor superior a veinte mil duros serán agraciados con la cruz de Alfonso XII, haciéndose presente de este modo los sentimientos que el Gobierno siente hacia los ciudadanos que se ocupan del engrandecimiento de España en América.

EL GOBERNADOR DE MADRID Y LA GRIPE

El gobernador civil de Madrid, después de comprobar plenamente que en algunos establecimientos de bebidas no se habían cumplido las disposiciones sanitarias para evitar la propagación de la gripe, ha ordenado la clausura temporal de varios de ellos, hasta que se pongan en las condiciones debidas.

UNA NOTA OFICIOSA

Sobre la actitud de la Prensa francesa en Tánger

Madrid, 18.—11 noche.

En la Oficina de Censura han facilitado la siguiente nota:

«Es verdaderamente desconcertante la actitud de una parte de la Prensa francesa al tratar la cuestión de Tánger, tomando ahora por pretexto un artículo aparecido en «A B C», firmado por el ilustre cronista Manuel Bueno.

Sin ton ni son, sin fundamento alguno, suponen a España inspirada en esta cuestión por Italia: Hablan de ingratitude y desconocimiento del valor de la colaboración franco-española a partir del año veinticinco; atribuyen a España el propósito de agitar la opinión pública en Tánger, y auguran males y disturbios si en esta ciudad se implantará un régimen parecido al vigente en el Protectorado de España en el Norte de Marruecos.

Todo esto es tendencioso, cuando no absurdo. Ni España ha mantenido sobre este asunto otra relación con Italia que la normal y lógica entre pueblos amigos; ni en la entente franco española concertada el año veinticinco hay oídos a favor ni en contra para uno y otro pueblo, pues ambos extremaron finalmente su esfuerzo al logro del fin común que, por fortuna, persisten; ni España emplea ningún medio agitado con europeos ni indígenas habitantes de Tánger para falsificar la opinión, que le es completamente favorable; ni nada malo pasaría al sobrevenir allí el hecho lógico y justo de que España obtuviera las atribuciones que le son precisas para el buen gobierno de la zona de Protectorado.

Por el contrario: La amistad de España y Francia se fortalecería; el problema marroquí sería más fácil para ambos pueblos, y para el mundo quedaría despejado de una vez uno de los problemas más inquietantes que la han venido preocupando. No es pasión ni amor propio lo que hay que poner en el estudio y resolución de este asunto, sino la cordialidad y espíritu de justicia que seguramente inspira a todos Gobiernos principalmente interesados, e inspirará a los otros llamados a intervenir a su hora.

Tánger internacional es un hornillo peligrosamente cargado que podrá estallar cuando menos se piense, aún por causas ajenas a la voluntad de todos, y por eso conviene definir su situación de un modo claro y franco.

Si para el ejercicio del Protectorado de Francia tuviese el mismo valor e importancia que para el de España; si su situación y abolengo le unieran tanto a la nación vecina y amiga como a la nuestra seríamos los primeros a reconocerlo y a hacer cesión de nuestros derechos en su favor, pues lo importante es, que de una vez para siempre se acuerde un régimen claro y normal, sin artificios ni ambigüedades que despeje el horizonte de este problema.

Por lo demás, ciegos o apasionados son los que después de más de tres años de estudiar la actuación del actual Gobierno de España le atribuyen manipulaciones políticas o ambiciones imperialistas. Bien claro, y muy repetidamente ha hecho saber, que sólo quiere vivir en paz y ligadura por las mejores relaciones con todos los pueblos del mundo para dedicar todas sus energías y esfuerzos al progreso interior representado por un alto grado de cultura, por una sana economía y por una seria preparación de la ciudadanía para el ejercicio de la sana y verdadera libertad.»

DE BARCELONA

Barcelona, 18.—Varias horas

SE DESCUBRE UN NUEVO PLANETA

El director del Observatorio del Tibidabo ha comunicado a la Academia de Ciencias el descubrimiento de un planeta desconocido, al que ha puesto el nombre de «Ira» y que está dotado de un movimiento hasta ahora no observado en ningún otro.

ACCIDENTE DE AUTOMOVIL

En la carretera de Vich, un automóvil, conducido por su propietario, apellidado Jordá, dió la vuelta de campana, resultando la esposa de dicho señor con tan graves heridas que falleció a los pocos momentos de ocurrido el accidente.

PROXIMA VISTA DE UNA CAUSA IMPORTANTE

Para los días 7 y 8 de febrero ha sido señalada nuevamente la vista de la causa por asesinato y homicidio del agente de Policía Jesús Fernández Alegria y del transeunte Pedro Garriga.

En esta causa figuran como procesados Pedro Boada y Joaquín Pons, éste último condenado recientemente a la pena de cadena perpetua por su participación en el asalto a la Casa Salixach.

COMUNICANDO UNA SENTENCIA

El secretario de Sala de la Audiencia notificó a los procesados por el asalto y homicidio en el suceso de la Casa Salixach, la sentencia dictada por el tribunal.

Los procesados firmaron la sentencia sin hacer protestas de ninguna clase.

EL JUEZ ACUSADO DE PREVARICACION

El magistrado señor Rodríguez, nombrando juez especial para instruir sumario al exjefe de San Feliú, ha dictado auto de procesamiento y prisión, exigiéndole una fianza de sesenta mil pesetas por la libertad provisional.

El delito de que se le acusa es el de prevaricación en la resolución de un pleito con los herederos de los marqueses de Ayerbe.

NEVADAS Y FRÍOS

Se agudiza la gripe

Madrid, 18.—Varias horas.

EN MADRID Y PROVINCIAS

Con motivo de la disminución de temperaturas se ha agudizado la gripe, que hasta ahora se experimentaba con caracteres benignos, habiendo aumentado la mortalidad y siendo más graves los casos que ahora se presentan.

También de provincias se reciben noticias de haberse recrudecido la epidemia, especialmente en Toledo, Teruel, Avila, Soria y otros puntos donde la temperatura ha descendido varios grados bajo cero.

NIEVA EN LA CORTE

Desde ayer a las cuatro hasta hoy a las nueve, ha nevado sin cesar, haciéndolo a ratos con bastante intensidad.

A las once mejoró algo el tiempo. Los servicios de limpieza trabajaron denodadamente para dejar las calles limpias de nieve. Los alrededores de Madrid presentan hermoso aspecto, así como el Retiro, el Parque del Oeste y la Moncloa.

EN PROVINCIAS

ALBACETE.— Ha caído una nevada copiosísima, volviendo los fríos intensos del mes pasado.

Se teme que alguno pueblos hayan quedado aislados por la nieve.

GRANADA.— Después de unos días de temperatura agradable, ha cambiado el tiempo y hace un frío intenso.

Ayer descargaron fuertes chubascos y granizo, y hoy nevaba copiosamente en los montes cercanos que están cubiertos de nieve.

En la capital también ha nevado, aunque sin cuajar.

ALCOY.— Desde la una de la madrugada hace un frío intensísimo.

En las primeras horas del día ha empezado a nevar copiosamente, amenazando interrumpir las comunicaciones.

MALAGA.— Esta tarde (martes) se ha desencadenado sobre la capital un violentísimo ciclón, que hacía imposible la circulación por las calles.

El aspecto del mar era imponente y los buques han tenido que reforzar sus amarras.

Hasta ahora no se tienen noticias de que hayan causado más daños que la rotura de cristales y derribo de árboles.

TRUJILLO.— Esta mañana se desencadenó un formidable huracán, que derribó chimeneas y árboles y causó la rotura de numerosos cristales.

En el cuartel de la Guardia civil derribó uno de los muros, sin que afortunadamente ocurrieran desgracias personales.

EN LA CARRETERA DE LA COSTA GUIPUZCOANA

SAN SEBASTIAN.— Entre Zarauz y Guetaria ha ocurrido un desprendimiento de tierras que interrumpió la circulación.

Después de grandes trabajos se consiguió dejar expedita la carretera.

EL TEMPORAL EN EL MAR

FERROL.— El aspecto del mar es imponente.

Los buques surtos en el puerto han reforzado sus amarras y otros han entrado de arribada forzosa en los puertos inmediatos.

El comandante de Marina ha ordenado el cierre del puerto.

SANTANDER.— El Cantábrico ha estado muy agitado, teniendo que suspender su salida varios vapores.

Como la aminado algo, empiezan a salir los de mayor porte.

DESCARRILA UN TREN CORREO. DOS HERIDOS

OVIEDO.— Cuando pasaba el tren correo procedente de Madrid, se desprendió, por causa del temporal, de una montaña una gran cantidad de tierra y piedra que cayendo sobre la máquina la precipitó por una escollera que mide seis metros de altura.

También voló el vagón de equipajes. El fogonero sufrió lesiones leves en la cabeza y Manuel Alvarez Pueyo, de cuarenta y seis años, vecino de Piñero, resultó gravemente herido.

El médico de la Compañía del Norte curó a los heridos en un coche-cama, quedando el fogonero en Piñero. Manuel fué trasladado al Hospital Provincial, donde se le curó la fractura de ambas piernas.

Los viajeros del correo que resultaron ilesos fueron trasladados a un tren de socorro.

VAPOR EN PELIGRO

CADIZ.— A seis millas de este puerto se encuentra el vapor de la matrícula de Bilbao «Guadamar», luciendo denodadamente con el temporal.

Pide auxilio constantemente, y a socorrerle han acudido varios barcos. Se cree que ha perdido el timón.

23 GRADOS BAJO CERO EN NUEVA YORK

NUEVA YORK.— Una violenta ola de frío se ha desencadenado sobre Nueva York.

Ayer, el termómetro llegó a 23 grados bajo cero.

En Chicago ha descendido el termómetro hasta nueve grados bajo cero.

La recaudación de la Compañía de Ferrocarriles del Norte

Sigue la línea Tudela a Bilbao destacándose por sus ingresos

Hace unos días publicamos los datos de la recaudación que ha proporcionado a la Compañía del Norte la estación de Logroño, datos que demostraban la considerable progresión creciente en los ingresos.

Ahora se ha publicado el estado provisional de la recaudación hecha por dicha Empresa en todas sus líneas, durante el año 1926, y de él resulta que la nuestra, o sea la de Tudela a Bilbao, continúa siendo de lo más productivo que aquella tiene, como puede verse por los siguientes datos que hemos formado con los que sacamos de dicho estado y los que conservamos de años anteriores:

Recaudación total obtenida por la Compañía en sus diferentes líneas, en las que el número de kilómetros sobre los que se hace esta estadística, no ha tenido aumento desde 1924 a 1926, ambos inclusive, siendo en total 3.681 kilómetros:

Table with 2 columns: Year, Revenue (ptas.). Rows for 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926.

El promedio del ingreso por kilómetro ha sido, pues, para la Compañía en el total de sus líneas, y en los años a que venimos haciendo referencia:

Table with 2 columns: Year, Revenue per km (ptas.). Rows for 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926.

Y la recaudación por kilómetro que ha proporcionado esta línea de Tudela a Bilbao en el mismo tiempo ha sido:

Table with 2 columns: Year, Revenue per km (ptas.). Rows for 1921, 1922, 1923, 1924, 1925, 1926.

Una vez más se pone de manifiesto, si no el derecho a la preferencia para la Rioja por parte de la Compañía del Norte, al menos la justicia de que no se nos ponga, y siquiera, se atiendan las necesidades que se dejan sentir en material, servicios y factorías.

DE MARRUECOS

Madrid, 18.—Varias horas.

COMUNICADO OFICIAL

El parte oficial de Marruecos facilitado esta noche se limita a decir que no ocurre novedad en las zonas del Protectorado.

LAS POSICIONES TOMADAS

TETUAN.— Un tabor de la mehalla y las idalas de Beni Goriet ocuparon las antiguas posiciones de Ruda Harshan y Tirkun, en las crestas de Beni Goriet.

Las fuerzas gharibianas no tuvieron que disparar ni un tiro, y recorrieron aquellas cumbres, siendo bien recibidas por los pobladores de los aduaries.

EL TEMPORAL RETRASAS LAS OPERACIONES

TETUAN.— Después de la batida que a guisa de operación preliminar se realizó el domingo en el macizo Beni Goriet, nuestros fuerzas han hecho un alto a consecuencia del temporal que ha sobrevenido en toda la zona, que se interrumpirá en cuanto éste amaine para perseguir a los refugiados en Beni Aros y en el Ajmas.

Las fuerzas aéreas no volaron, por el temporal de lluvias, hallándose las pistas encharcadas. También ha aumentado notablemente el caudal de los ríos, especialmente el Melahsen, que no pudo ser vadado por el convoy que salió de Mueires. Al intentar atravesar el río el teniente que mandaba las fuerzas fué arrastrado por la corriente. La salvación de una muerte segura varios indígenas.

OTRA COMPANIA REPATRIADA

TETUAN.— El general Sanjurjo ha propuesto al Gobierno la repatriación de la Compañía de ametralladoras del regimiento de Soria.

EL VICARIO DE MARRUECOS

TETUAN.— El jueves próximo es aquí esperado el nuevo obispo de Galipolis y vicario apostólico de Marruecos, padre Betanzos. Viene a inaugurar la nueva iglesia parroquial, consagrada en el Ensanche. Para asistir a esta inauguración han venido el comisario regular re misiones franciscanas, padre Juan Alcorta, y el provincial de seraficos de Santiago de Compostela, padre Manuel Gijón.

SANJURJO REVISTA LAS FUERZAS

TETUAN.— En la loma denominada de la Silla, en las afueras de Tetuan revisará mañana, el general Sanjurjo a los tabores de Regulares de Alhucemas, que mandan el teniente coronel Serador y los comandantes Sastre, Ríos, Goroztegui y el Mizian.

A LA MEMORIA DEL GENERAL SERRANO

TETUAN.— Para perpetuar la memoria en el lugar donde alcanzó muerte gloriosa en el repliegue de Xauen del año 1924 el general Serrano, se ha colocado en las inmediaciones de la posición de Xeruta una artística cruz disponiéndose además el bloque situado en aquel lugar lleve el nombre del malogrado general.

A LOS QUE HAY QUE COMBATIR

TETUAN.— En la región de Ajmas se venía advirtiendo estos días la presencia de grupos de malhechores que acechaban la ocasión propicia para asaltar los poblados sometidos.

Una de las partidas asaltó el poblado de Kaza, llevándose importante cantidad de ganado.

Fuerzas de la mejata salieron en persecución de los rebeldes, a los que dieron alcance.

Entre los dos bandos se entabló duro combate de fusilería, en el que llevaron la peor parte los bandoleros.

En su huida, éstos dejaron en nuestro poder cuatro muertos con armamento.

Los mezclines no sufrieron baja alguna.

AVIONES PARA LARACHE

MELILLA.— Marchó para Larache una escuadrilla, y en Lidroavión salieron para Ceuta los comandantes aviadores Peñalver y Balbás, los cuales también se incorporarán en Larache.

EL SEÑOR STEEG REGRESA A MARRUECOS

PARIS.— El señor Steeg, residente general de Francia en Marruecos, volverá en breve a posesionarse de su cargo. Saldrá de París el día 24 del corriente, y embarcará el 25 en Marsella, con destino a Casablanca.

HUNDIMIENTO CON DESGRACIAS

TANGER.— Comunican de la zona francesa que en una granja próxima a la zona internacional se hundió un asilo antiguo, sepultando a dos hermanas, que fueron extraídas con gravísimas lesiones. Uno de ellos tiene las dos piernas fracturadas.

Teatro Bretón

COMPANIA DE COMEDIAS SANCHEZ-ARINO

HOY, MIERCOLES, 19 DE ENERO

24 de abono de año

A LAS SEIS Y MEDIA Y A LAS DIEZ Y CUARTO

Estreno de la comedia en tres actos y en prosa, de Carlos Arniches

LA CRUZ DE PEPITA

MOSAICO ECOS DE HARO

VIAJEROS

18 de enero.

Marchó a Madrid con objeto de especializarse en las enfermedades del estómago, el joven médico de Pipaona de Océno, don Fermín Ibáñez.

Llegó de Tarazona la bella señora del juez de instrucción de aquel partido, nuestro paisano y amigo don Lino Perucha, con motivo de encontrarse enferma de cuidado su madre la señora del farmacéutico don Benito O. de Lanzagorta.

Vino de Madrid nuestro paisano y amigo don Julián Muro con objeto de ver a su hermana doña Felisa que se halla enferma.

NACIMIENTO

Felizmente ha dado a luz una hermosa niña, primer fruto de su matrimonio la joven y bella esposa del culto maestro director de las escuelas graduadas de Ezcaray, don Eladio Jorcano.

Tanto la madre como la recién nacida continúan en satisfactorio estado.

Nuestra enhorabuena a los padres y abuelos de la nueva logroñesa.

ENFERMOS

Se ha agravado en su enfermedad el propietario don Ignacio Sáenz, padre de nuestro amigo el farmacéutico don Horacio.

La opinión de los médicos que le asisten es pesimista, desgraciadamente, y participada cabalgadamente esta impresión al hijo del paciente, residente en La Habana, don Galo, éste ha embarcado para España.

Formulamos nuestros mejores votos porque se inicie la mejoría del enfermo.

—Se encuentra algo más aliviado de la enfermedad que hace unos días le tiene en cama, el simpático joven don Pablo Aguirre Azárate, amigo nuestro.

Celebraremos que siga esa mejoría.

LETRAS DE LUTO

A pesar de lo muy desahucado de la mañana de ayer, acudió una gran concurrencia al sepelio del cadáver del que fué el señor don Juan de los Ríos, laborioso y virtuoso, don Marcial Sals, economista y comerciante y acomodado propietario local, que de tanta estimación gozaba.

El féretro fué transportado en una carroza tirada por cuatro caballos empujados y servidos a la velación, precediendo dos largas filas de señoras con hachones encendidos.

Presidieron el duelo los señores don Antonio García Reyes, comandante de Infantería y don Hermilio Montes, comerciante en Madrid; su hermano don Enrique Sals; el director espiritual R. P. Arvide, y los íntimos amigos de la familia doliente don Jacinto y don Benito Garrigosa y don Florencio Felices.

La luctuosa comitiva, en la que figuraban personas de todas las clases sociales y en número, como ya hemos dicho, crecidísimo, iba cerrada por muchos automóviles de respeto.

Reiteramos la expresión de nuestro profundo sentimiento a la familia doliente.

—También ocurrió nutrida concurrencia, en la que predominaba la Colonia americana, al entierro, verificada ayer mañana, de la bondadosa señora doña Valvanera Quemada, presidiendo el duelo el hijo de la finada don Pablo Mazo, oficial de Telégrafos en Santofía, y su sobrino el extinguido de alcázar y acudado propietario don Domingo Terroba.

Eran portadores de las cintas que pendían del féretro, don Bautista Mazo, don Buenaventura Mazo, don Pío de Grandes y don Mauro Rodríguez.

A los desconsolados viudos e hijos y demás familiares les renovamos la expresión de nuestro sincero sentimiento.

—En Navaridas ha fallecido don Félix Peciña, padre político del ex diputado y jefe de Hachenda provincial de Alava señor Echave Sustacta, a quien, así como al resto de la familia doliente, enviamos nuestro pésame.

NUEVO ABOGADO DEL ESTADO

En la vacante producida por traslado del señor Zabala, ha sido destinado a esta Delegación de Hacienda, el abogado del Estado don Antonio Iturmendi.

V. Infante Especialista en Garganta, nariz y oídos. Consulta de 8 a 1 y de 2 a 4. Bretón Herreros, 12

Enfermedades de los ojos F. ANGEL CHAVARRIA Oculista de las Clínicas de París Consulta diaria de diez a doce Cuatro Esquinas. GALABORRA

AYUNTAMIENTO.—Presidida por el alcalde don Enrique Ugalde y asistencia de los señores Oria Cano Santos y García Medina, ha celebrado la Comisión permanente hoy, a las ocho, su sesión ordinaria, en la que, después de aprobar el acta de la anterior, ha despachado los asuntos siguientes:

—Aprobar el extracto de acuerdos del mes de diciembre último para su remisión al Gobierno civil y publicación en el «Boletín oficial».

—Conceder a don Patricio Sáez el permiso que solicita para abrir tres ventanas, una en la fachada trasera y las otras dos en la lateral de la casa número 18 de la calle de San Bartolomé.

—Y don Antonio P. S., para abrir una puerta, donde hay una ventana, en la planta baja de la fachada de la casa número 20 de la calle de Linares vivas con sujeción al plano que acompaña a la solicitud.

—Eustaquio Olarte y Alejandro Manzanos, solicitan a la Corporación se haga desaparecer seis árboles desmados que hay a unos treinta metros más arriba de la Fuente del Moro, y que según los recurrentes, perjudican la producción de las parcelas de terreno comunal que labran en dicho término. Se acuerda pase a informe de la comisión de Policía.

—José María Sedano y Santos Urrecho, solicitan para sus respectivos hijos el socorro de lactancia acostumbrado: Esta última a propuesta del señor Santos, pasa al turno preferente en atención a las necesidades de tan numerosa familia.

—Don José Montov, acude en instancia a la Corporación, solicitando de la misma el oportuno permiso por haber transcurrido el término reglamentario, para trasladar los restos de don Julián O. S. Orensé, desde la fosa común, a la particular en que descansan los restos de su familia en la calle de San Lorenzo, número 31 del cementerio de esta ciudad extendida a nombre de los Hijos de Viela. Concedido.

—Se aprueba una lista de obreros que trabajaron en la extinción del incendio ocurrido en la calle del 113 de Marzo, en la noche del seis de los corrientes: comprende 27, con la retribución de 3 pesetas; 2 a 8 y dos empujados municipales, a 3 pesetas. Importa 116 pesetas. Y se aprueba en la forma propuesta anteriormente.

—Y se levanta la sesión.

TEATRO BRETON.—El programa para la función de mañana; en la sesión de las siete y media, lo constituyen las siguientes bonitas peticiones.

«Revista de Estrellas» «Tributo del mar», ésta en colores, de un gran efecto, y «Boni el atolondrado».

El domingo se exhibirá en este coliseo la magnífica cinta «Por la Patria».

Una internacional de peluqueros

ACUERDAN NO CORTAR A LAS MUJERES EL PELO A LO «MUCHACHO».

El «Corriere della Sera» nos suministra algunos detalles curiosos acerca de las normas internacionales por las que empieza a regirse el arte de la peluquería. ¿Avances del internacionalismo? ¿Sencilla competencia entre Viena y París por la posesión del cetro de la moda? El «Corriere della Sera» no contesta claramente a estas preguntas. Da, en cambio, extensos informes sobre un hecho que no deja de tener interés: el peinado a lo «muchacho», tan usado hoy por las mujeres, ha sido condenado a muerte. En adelante los peluqueros de las grandes capitales europeas no darán al peinado de una dama la indicada forma. Lo ha prohibido la Internacional de Zurich, que bien podría llamarse la IV Internacional.

Esta Internacional lleva un nombre que indica un propósito más elevado, más puramente artístico que el que suelen tener otras entidades parecidas. Se llama «Academia Internacional de Peluqueros», y quiere, según el periódico milanés, «difundir los progresos del arte». Se entiende, claro está, que se trata del arte de cortar el pelo.

Hasta ahora la «Academia» ha producido dos beneficios notables. Por solidaridad, los peluqueros de Nueva York han revelado a sus colegas de otras naciones un procedimiento para ondular los cabellos blancos sin que empiecen al poco tiempo a tornarse

amarillos, y los de París han comunicado que la artista Josefina Baker, de raza negra, ha conseguido hallar una pomada para suavizar sus crespos cabellos.

La orden acerca del peinado a lo «muchacho» ha sido terminante. Cuando en la primavera pasada el inventor de esa moda, Antoine, artista parisiense de la peluquería, fué a Nápoles y miles de mujeres acudieron a poner en manos del artista lo que les quedaba de la cabellera. Era, en realidad, una invasión de París en la capital austríaca y el amor propio vienés ha reaccionado. Contra el «Bubikopf» o peinado a lo «muchacho» tienen los vienéses el «Lockenkopf» o peinado a la griega. Y éste es el que ha triunfado por medio de la unión internacional. Es un pequeño triunfo que en las batallas de la moda se apunta Viena sobre París.

Hasta aquí la cuestión de la peluquería. Mas el «Corriere della Sera» no termina con eso su información. El «Lockenkopf», es peinado caro, porque exige frecuentes atenciones del peluquero. Pero dice el «Corriere»: «¿Qué cosas no harán las mujeres por seguir la moda?» Y cita un sacrificio de las vienéses, que por poco arruina la industria de la panadería.

Al parecer, el pan engorda lamentablemente. Y las vienéses que lo saben, apenas prueban el pan. Esto supone, dado que existen en Viena doscientas mil mujeres, que podrían comerse, por lo menos tres panecillos al día, 600.000 panecillos diarios, lo que significa 18.000.000 de panecillos al mes y 206.000.000 de panecillos al año. Los mismos que dejan de vender los panaderos de Viena.

EL CAOS CHINO

SAQUEO DE CONVENTOS. — SIGUEN LLEGANDO BUQUES EUROPEOS

SHANGHAI.—El gentío ha derribado la empalizada de la Residencia japonesa.

—Los extremistas de Fu Cheng acusaron a los religiosos de haber asesinado a numerosos niños chinos, presentando como prueba veinte cadáveres de ellos, y afirmando que procedían de los orfanatos.

La muchedumbre irrumpió en las misiones y conventos, saqueándolos y haciendo huir a los religiosos.

—Las fuerzas navales japonesas tienen órdenes de su Gobierno para proceder como obliguen las circunstancias.

—Diariamente llegan buques ingleses, franceses y japoneses, para proteger a los súbditos de sus respectivos países.

Teatro Bretón

Los señores Muñoz Seca y Pérez Fernández, con su comedia «La cabalgata de los Reyes», nos han enseñado un poco, y el redactor de los programas, al anunciar la obra como gran éxito de risa, sorprendió nuestra buca fe un poco más, haciéndonos pensar que se trataba de una disparatada producción hilarante de las que tiene tanta muestra el autor de «La venganza de don Mendo».

Pero aquí venía bien aquello de «que te creas tu eso», pero que no es eso, porque «La cabalgata de los Reyes», con algún disparate y alguna dislocación, no es una comedia ni siquiera un drama, sino dos dramas en uno, o un matrimonio de asuntos dramáticos, porque si en uno de ellos es chico, sin matrimonio—en el otro es chica con él. Las situaciones de aquellas dos mujeres, la legítima del conde, que quiere convertir a su hija en «natural», para que no sea más que suya, y la princesa, que no sabe cómo hacer para que su hijo natural y de pecho no lo tome el marido como de pitón a pitón, son verdaderamente atormentadoras y tuvieron al público entristecido, conmovido y compungido, por la emoción de tan tremendos conflictos.

Los cantos a la maternidad, pero a la maternidad «sin padre», no son dos cantos, son dos bloques pétreos, que los autores arrojan al pecho del respetable dejándose hecho karina. Y eso no está bien, porque hemos quedado en que el señor Muñoz Seca solo o con el señor Pérez Fernández, tiene la obligación de hacernos salir del teatro con la risa en los labios y no con la visera cordial en un ceño.

Cierto que hay chistes y que se dan ocasiones de reír; pero tampoco eso es serio. ¡Caray! No vale tomar a broma, a las pobres señoras de los dramas y a las sentimentales de las butacas.

La obra, sin embargo, pasó bien. Es de lo más flojo que hemos visto de estos autores; pero pasó bien, porque los actores la hicieron admirablemente.

Ayer había que hacer tipos, muchos tipos, y todos ellos se interpretaron sin defecto. Salieron a escena dieciséis comediantes, y a la labor de ninguno de ellos pudo ponerse «pero». Ustedes se imaginan lo difícil que es reunir hoy dieciséis actores, que lo sean, que sepan los papeles y que, sin dejar cortos ni pasar los papeles dentro un conjunto perfecto. Es muy difícil, ¿verdad?; pero no es imposible. La compañía de Amalia Sánchez Arriño, ha obrado ese milagro. Por esto renunciamos a citarlos singularmente.

El público aplaudió a todos con gran cariño y todos merecen nuestros elogios. Tenganlos por recibidos.

Hoy se estrenará «La Cruz de Pepita», que es una comedia de Carlos Arniches. En ella ha puesto toda su vena cómica el celebrado autor, cul-

tivando el chiste «por derechos» y las situaciones graciosas, y poniendo seguramente, como acostumbra, unas gotitas sentimentales.

La obra tuvo un gran éxito de crítica y de público el día de su estreno, y lo ha tenido de taquilla.

Más información telefónica

Madrid, 18.—Varias horas.

LOS DEL COMLOT DE LA NOCHE DE SAN JUAN

Ha terminado el nombramiento de las defensas de los dieciséis procesados con motivo del complot de la noche de San Juan, y se les ha hecho a éstos la lectura de los cargos que contra cada procesado aparecen.

CONSEJO DE GUERRA CONTRA UN SOLDADO

En Prisiones militares se ha celebrado un Consejo de Guerra contra el soldado Honorato Cano, acusado de eximirse de cumplir sus deberes de campaña.

El fiscal pidió que se le imponga la pena de seis años y un día de prisión mayor.

El defensor solicitó la absolución del soldado.

LOS HERMANOS DE DURAN INGRESARAN EN LA ESCUELA NAVAL

El doctor don Juan Durán Martínez, padre del glorioso aviador Durán, muerto en un accidente de aviación en Barcelona, ha solicitado, accediéndose a las disposiciones reglamentarias, el ingreso gratuito de sus hijos Miguel, Rafael y Francisco en la Escuela Naval.

De acuerdo con ello, el «Diario de la Marina» publica hoy una disposición concediendo a dichos jóvenes el examen para las solicitadas plazas gratuitas.

MANIFESTACIONES DE MILANS DEL BOSCH

El gobernador civil de Barcelona señor Milans del Bosch, que, como se sabe, se encuentra desde hace unos días en esta corte, ha hecho manifestaciones a un periodista.

Preguntado por el motivo de su viaje a Madrid, contestó que le habían traído algunos asuntos de trámite, siendo el objeto principal de su viaje asistir en un día próximo al bautizo de un nieto suyo.

Interrogado el señor Milans del Bosch sobre la situación actual de la ciudad condal, dijo que es de normalidad completa.

—El sindicalismo—añadió—ha muerto por completo y el separatismo está muy apagado.

Dijo también el gobernador de Barcelona que pensaba entrevistarse con el rey y con el jefe del Gobierno si es que llegan a Madrid antes del día 22, pues él saldrá en dicho día para Barcelona, a fin de asistir a un acto que se celebrará en aquella ciudad el día 23 con motivo de ser el santo del rey.

LA VENTA DE UN TRASATLANTICO

LA CORUÑA.—Se ha recibido con gran sentimiento la noticia de que la Compañía Transatlántica ha decidido la venta del buque «Montserrat», con el cual burlo el capitán gallego Deschamps, el buque americano de La Habana, el año 1898.

Se ha decidido, por varias entidades dirigirse al Gobierno para solicitar que dicho barco sea adquirido por el Estado español.

DIMITE EL ALCALDE DE ZARAGOZA

ZARAGOZA.—El alcalde, señor Cerezueta ha presentado la dimisión de su cargo fundándose en que es abogado asesor de la Empresa encargada de la cobranza de las cuotas personales, y que esta circunstancia está considerada por el estatuto como incompatible.

A raíz de su última enfermedad, el señor Cerezueta decidió retirarse de la Alcaldía, y si no lo hizo entonces fué por su deseo de dejar terminada la operación del empréstito municipal y resuelta la cuestión del abastecimiento de aguas a la ciudad.

PARA EL CENTENARIO DE GOYA

ZARAGOZA.—El Patronato del Bosque de Buenavista ha aceptado la indicación hecha por la Junta del Centenario de Goya, de dedicar en aquel pintoresco lugar un recinto exclusivamente al famoso pintor, que se denominará «Rincón de Goya».

El coste de las obras que allí se realizarán será sufragado por el Ayuntamiento y por la Junta del Centenario. La corrida goyesca será a base de Belmonte, Mejías y, probablemente, Villalta, que vestirán al estilo de los tiempos de Pedro Romero.

POR LA MUERTE DEL ARZOBISPO DE COMPOSTELA

SANTIAGO.—El «Boletín Diocesano» ha publicado un número extraordinario con motivo del fallecimiento del arzobispo.

Las Hermanas de la Caridad ven el cadáver del prelado.

En la capilla ardiente se han celebrado misas, y para asistir al entierro han llegado los obispos de Palencia, Orense, Lugo y Tuy.

VISITE USTED EN EL HOTEL PARIS

La Gran Exposición que presenta «La Innovación»

Alfombras, Mantelerías, Tapetes, Mantas, Velos, Mantillas Gaya, Toallas, Mantas luto, Cubiertas Damasco seda en dos colores, todo a precios excepcionales.

Velos Malla a 1'00 pesetas
Toile Princesa para interiores colorido finísimo 4'75 »
Pañetes en todos los colores 2'00 »
Terciopelo lana 140 centímetros 4'50 »
Terciopelos seda desde 6'25 »
Tapetes y Cortinas de Damasco de seda haciendo juego

INMENSO SURTIDO EN MANTAS Economizará V. dinero comprando en «LA INNOVACION»

LA «LEY SECA» HA COSTADO YA 73.631.000 DOLARES

WASHINGTON.—Hace ocho años que la ley de prohibición se ha introducido en los Estados Unidos. Su aplicación le ha costado al Estado 73.631.000 dólares. Se espera que en 1927 le costará unos 12 millones de dólares.

UN AUTOMOVIL SIN DIRECCION CAE POR UN TERRAPLEN

HUESCA.—En la carretera de Sarriena se le rompió la dirección al automóvil que guiaba don Marciano Bolañes y fué a caer por un terraplén de cinco a seis metros de altura. Resultó muerto don Valero Buenafin, y gravemente herido el señor Bolañes.

DUMERGUE PRESIDE UN CONSEJO DE MINISTROS

PARIS.—En el Consejo de ministros celebrado bajo la presidencia del jefe de Estado Mr. Doumergue, el presidente del Gobierno Mr. Briand, expuso detalladamente la situación, y dio cuenta de las declaraciones que hará ante la Comisión de Negocios Extranjeros de la Cámara.

Se aprobó la renovación en sus funciones del gobernador general de la Hindochina.

Al salir del Consejo manifestó Briand a los periodistas que la unidad de criterio en los ministros era completa.

Han continuado las negociaciones entre los técnicos que estudian la cuestión de la delimitación de las fronteras orientales de Alemania.

MITRE, EN SU CASA

BUENOS AIRES.—Ha llegado el director del periódico «La Nación», señor Mitre, siendo objeto de un cariñoso recibimiento.

UN ESCANDALO EN LA CAMARA ARGENTINA

BUENOS AIRES.—Durante la discusión de los presupuestos en la Cámara se suscitó un altercado entre los diputados José Peña, socialista, y Jorge Raul, agrediendo y arrojándose algunos objetos.

Ello dió motivo a un escándalo mayúsculo, que interrumpió la sesión durante una hora.

SANGRIENTO CHOQUE ENTRE CATOLICOS Y LA FUERZA MEXICANA

MEJICO.—Telegrafía de Salto que a la salida de una ceremonia religiosa un numeroso grupo de fieles organizó una manifestación, dando gritos contra el Gobierno y vivas a la libertad religiosa.

Intervino la fuerza pública, originándose un sangriento choque, en el que resultaron varios muertos y heridos.

Hay numerosos detenidos, que serán objeto de rigurosos castigos.

LA REBELION EN MEJICO

MEJICO.—En Zacatecas han sido encarcelados y condenados a muerte

cinco de los principales cabecillas rebeldes.

La situación tiende a mejorar.

Las tropas federales siguen siendo dueñas de la mayoría de los Estados.

LONDRES.—Se dice que el Gobierno inglés, en un comunicado oficial, anuncia que las tropas federales han derrotado a las rebeldes en varios encuentros.

En el estado de Durango se ha expulsado a varios sacerdotes que excitaban a la rebelión.

UN DOCUMENTO DE INESTIMABLE VALOR

ROMA.—El italiano Luis Moccia posee 31 hojas de un viejo pergamino, cubierto de escritura densa con caracteres griegos.

Según afirma su poseedor, se trata de un relato de la vida de Jesucristo.

Una de las hojas contiene una carta dirigida por José de Jerusalem a sus hermanos en fe, carta que se dice escrita en la hora de la muerte.

Data el pergamino del mismo año en que Jerusalem fué destruida por el emperador Vespasiano, el 70 de nuestra era.

EL REY DE DINAMARCA ESTA GRAVE

COPENHAGUE.—El estado del rey Christian, que se halla enfermo con la gripe, no es del todo satisfactorio; la temperatura del enfermo es bastante elevada.

TAMBIEN ESTA GRAVE LA PRINCESA CARLOTA

BRUSELAS.—La princesa Carlota, viuda del emperador Maximiliano, sufrió el sábado una congestión, y desde entonces se halla en grave estado.

El rey ha visitado a su tía.

Lo de Nicaragua

UN MENSAJE DE COOLIDGE AL PRESIDENTE DIAZ

MANAGUA.—Los cuatro aviones norteamericanos que realizan en la actualidad un vuelo de 20.000 millas a través del continente americano han llegado a Managua.

El comandante de la escuadrilla ha entregado al presidente Díaz un mensaje del presidente de los Estados Unidos, señor Coolidge.

ENERGICA NOTA DE SACASA AL GOBIERNO NORTEAMERICANO

MANAGUA.—El jefe de los liberales, doctor Sacasa ha dirigido una nota al secretario de Estado del Gobierno norteamericano protestando enérgicamente de la intervención en los sucesos de Nicaragua y declarando que si los soldados norteamericanos no se retiran del territorio nicaragüense pedirá a todas las Repúblicas hispanoamericanas el apoyo armado para rechazar la invasión extranjera.

LA SITUACION

MANAGUA.—A consecuencia de la aceptación del ofrecimiento de Costa Rica para resolver el conflicto entre Sacasa y el Gobierno conservador, parece que ha mejorado la situación, aunque el país no está totalmente tranquilizado.

AGUINALDO DEL SOLDADO

La Asamblea Local de la Cruz Roja Española, en vista de los pocos días que hasta el 30 del actual restan, día en que finaliza el plazo para enviar lo recaudado para el «Aguinaldo del Soldado», ruega a los señores alcaldes de esta provincia se sirvan remitir a la Tesorería de la Institución (Vera de Rey, Hotel), conforme a las instrucciones transmitidas por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, por conducto del señor gobernador civil a su debido tiempo dadas a conocer, las cantidades percibidas con destino al fin expresado.

Esta Asamblea no duda, que, como siempre, ha sucedido, los habitantes de esta caritativa provincia han de responder a la petición que a todos hacemos en beneficio y como recuerdo de los valientes soldados que por el honor de la Patria en África pelean, engrosando la suscripción con sus donativos.

De las cantidades recibidas, el donante lo exige, se dará el recibo correspondiente; pero siempre se anotará el nombre de los que a tal obra contribuyan y de la cantidad entregada, para que, con el importe de la recaudación, sea enviado a la Asamblea Suprema encargada de hacer la distribución proporcional entre las unidades que sirven en el Norte de África.

La presidenta de honor, María del Pilar Azcona de Herreros de Tejada, el presidente delegado, Ramón Casarotviejo.

Ser hermosa

constituye la dicha y el deber de toda mujer. ¿Es concebible la belleza sin la salud? No, pues el aspecto enfermizo puede ocasionar lástima, pero nunca admiración, mientras que la salud siempre es atrayente. Ayude Vd. a su organismo, su sangre y sus nervios con el uso regular de la

Somatose remedio de excelente sabor. Con ella aumentará Vd. su apetito, estimulará Vd. su digestión y cuidará Vd. su belleza.

PARA EL CENTENARIO DE GOYA ZARAGOZA.—El Patronato del Bosque de Buenavista ha aceptado la indicación hecha por la Junta del Centenario de Goya, de dedicar en aquel pintoresco lugar un recinto exclusivamente al famoso pintor, que se denominará «Rincón de Goya».

El coste de las obras que allí se realizarán será sufragado por el Ayuntamiento y por la Junta del Centenario. La corrida goyesca será a base de Belmonte, Mejías y, probablemente, Villalta, que vestirán al estilo de los tiempos de Pedro Romero.

POR LA MUERTE DEL ARZOBISPO DE COMPOSTELA SANTIAGO.—El «Boletín Diocesano» ha publicado un número extraordinario con motivo del fallecimiento del arzobispo.

Las Hermanas de la Caridad ven el cadáver del prelado. En la capilla ardiente se han celebrado misas, y para asistir al entierro han llegado los obispos de Palencia, Orense, Lugo y Tuy.

LA SITUACION MANAGUA.—A consecuencia de la aceptación del ofrecimiento de Costa Rica para resolver el conflicto entre Sacasa y el Gobierno conservador, parece que ha mejorado la situación, aunque el país no está totalmente tranquilizado.

AGUINALDO DEL SOLDADO La Asamblea Local de la Cruz Roja Española, en vista de los pocos días que hasta el 30 del actual restan, día en que finaliza el plazo para enviar lo recaudado para el «Aguinaldo del Soldado», ruega a los señores alcaldes de esta provincia se sirvan remitir a la Tesorería de la Institución (Vera de Rey, Hotel), con conforme a las instrucciones transmitidas por el excelentísimo señor ministro de la Gobernación, por conducto del señor gobernador civil a su debido tiempo dadas a conocer, las cantidades percibidas con destino al fin expresado.

Esta Asamblea no duda, que, como siempre, ha sucedido, los habitantes de esta caritativa provincia han de responder a la petición que a todos hacemos en beneficio y como recuerdo de los valientes soldados que por el honor de la Patria en África pelean, engrosando la suscripción con sus donativos.

De las cantidades recibidas, el donante lo exige, se dará el recibo correspondiente; pero siempre se anotará el nombre de los que a tal obra contribuyan y de la cantidad entregada, para que, con el importe de la recaudación, sea enviado a la Asamblea Suprema encargada de hacer la distribución proporcional entre las unidades que sirven en el Norte de África.

BANCO URQUIJO VASCONGADO Capital: 20.000.000 de Ptas. BILBAO, LEON, LOGROÑO, NAJERA, VITORIA, MIRANDA DE Ebro, MEDINA DE POMAR, FONFERRADA. Realiza toda clase de operaciones bancarias...

WALTON'S y sus fantoches debutan hoy en el CINEMA



INTERES

NOVEDAD

HIJOS DE SATURNINO ULARGUI

BANQUEROS. - LOGROÑO. CASA FUNDADA EN 1860. Cuentas corrientes. Descuentos y Préstamos sobre Valores. Compra y Venta de Efectos Públicos y Valores Industriales...

Sigue la liquidación verdad de todos los artículos, por cambio de negocio, en CASA ZORZANO (ANTES BAZAR X). MERCADO, 58. Agencia «FARO».

CEMENTO «ASLAND» PRIMERA MARCA ESPAÑOLA PRECIOS DE FABRICA Depósito de ventas en pequeñas partidas Amancio Cabezón.-Muro de la Mata, 2 Publicidad «FARO».

Avisos y Noticias

Ayer se produjo un pequeño cambio en el tiempo; pero no favorable, sino adverso, pues cambió a peor. Se había registrado en la madrugada una temperatura mínima de 14 grados...

En la tarde de ayer, el alcalde señor Elizalde celebró una conferencia con el ingeniero señor Enriquez, para tratar de algunos asuntos referentes a los proyectos de pavimentación de varias calles de la ciudad.

Peluquería de señoras y niños Bretón de los Herreros, 18, entresuelo (Frente a la Banca Ulargui)

SE ARRIENDA PLANTA BAJA Buenas luces, pavimentación y entrada. Informa Juan Ramos, Salmerón, 1.

El Café «EL CONQUISTADOR» se sale de lo corriente.

SE PREFIEREN A LOS FRESCOS ESPARRAGOS TREVIANO HIJOS

HUEVOS FRESCOS Vende la Confitería LA MADRILEÑA.

Farmacia Villarreal Preparación de inyectables y curas sépticas-antisépticas. Sueros y vacunas siempre frescas.

SE NECESITA APRENDIZA en el Instituto de Belleza Ayúcar, Bretón de los Herreros, 18, entresuelo.

El jefe de la Guardia municipal, señor Muro, sometió ayer a la sanción de la Alcaldía las siguientes denuncias: dos por colocar cestos en las aceras, interceptando el tránsito; una por sacudir alfombras; una por depositar basuras en la calle; siete por jugar a los prohibidos; dos por circular en bicicleta por las aceras, y una por arrojar escombros a la vía pública.

ABONOS COMPUESTOS PARA VINAS. Fórmulas especiales, según la distinta composición de las tierras, estado de la cepa, etc. Clarificantes para vinos. Gelatina Coignet. - Precios económicos. - Laboratorio Juan José Alonso, Cervantes, 4, Logroño.

Cámara Agrícola Cumpliendo acuerdo de la junta directiva de dicha Cámara, con fecha 1.º de febrero próximo dará comienzo un curso intensivo para podadores, cuyas lecciones durarán quince días, siendo exclusivamente para obreros agrícolas.

HERMOSA CAMA DE MATRIMONIO. de nogal, se vende por cambio de piso. Razón, Mercado, 12, Portales.

MUEBLES ECONOMICOS Y DE LUJO Tapicería fina y económica, cortinajes, mármoles, espejos, cuadros, cromos, grabados, artículos sanitarios y aparatos de luz.

DOCTOR LOYOLA Partos, Matriz, Niños. - Bretón, 6, 1.º.

LIBROS CONTABILIDAD IMPRENTA Y LIBRERIA San Bartolomé

Atracción única en España, procedente del COLISEUM, de LONDRES, y del EMPIRE y ALHAMBRA, de PARIS, el que, de paso para su debut en Madrid, sólo actuará

DOS UNICOS DIAS Completará el programa la magnífica superproducción EL IDEALISTA, por Aynes Ayres La muchacha ingénuca, que concibe la vida de la manera más infantil y placida. Pero se casa, y su marido le enseña lo que es vivir. SECCIONES: 7 y 10'15. PRECIOS: 1'50 y 1'00 PTAS.

El pasado domingo se reunió la Junta general del Círculo Liberal-Democrático para proceder a la renovación de su Junta directiva, que quedó elegida en la siguiente forma. Presidente, don Emilio Francés; vicepresidente, don Hipólito Ferragusa; contador, don Luis Santos; tesorero, don Esteban Pastor; secretario, don Delfín Martínez Bernal; vocales, don Miguel Martínez Subero y don Domingo Martínez.

Francisco Anguiano Electrotarapia Rayos X Niños. Partos. Consulta diaria. Sagasta num. 14. 2.º

HERMOSO PISO CON SOL todo el día, se arrienda en Trinidad, 5. Darán Razón San Blas, 18, tienda.

GUANTES - CALORIFEROS PARAGUAS PARA SEÑORAS Y NIÑOS. - PIELS. PRECIOS BARATISIMOS. CASA AMALRIC MARQUES DE VALLEJO, NUM. 6.

LUIS RUIZ MOSSO CIRUGIA. - SECRETAS. - PIEL Consulta de 11 a una y de 3 a 5. VARA DE REY, NUM. 3

No ande V. más a pie El Noy tiene un estupendo coche a 0'50 ptas. el kilómetro. Avisos, Julián Lara (Alpargatería) y Café Suizo.

Ciriaco González Sáenz, procesado por el Juzgado de la capital como supuesto autor de un delito de lesiones graves por imprudencia, compareció ayer ante el Tribunal de Derecho de la Audiencia para responder del mismo.

ESTUFAS PARABOLICAS DE PETROLEO Las más prácticas y económicas JULIO REDON MARQUES DE VALLEJO, 17.

G. GOMEZ DE ARTECHE A. GOMEZ DE ARTECHE Ex-alumno interno por oposición de las Clínicas Quirúrgicas del Hospital General de Madrid. Médico por oposición del Hospital Civil de Santiago, de Vitoria. Cirugía general. - Huesos. - Articulaciones. - Especialista en enfermedades del aparato digestivo.

NEUROFIT Nuevo medicamento húngaro de intenso efecto tónico-sedante del sistema nervioso. El más eficaz para combatir la NEURASTENIA, INSOMNIO, HISTERISMO Y NEURASTENIA SEXUAL. Completamente inofensivo y de exquisito sabor. FAGIFOR Preparación agradable y tan inofensiva como energética, que se ha hecho ya famosa en la curación de la TUBERCULOSIS, BRONQUITIS, Catarras Crónicos y afecciones análogas. Específicos Húngaros «CITO» Fagifor, Robocalcin, Neurocit, Citolax, Citofag.

La casa número 15 del muro de Cervantes, que lleva más de cinco lustros comenzada a edificar y cuya continuación era creencia general que se haría «ad kalendas grecas», ha sido adquirida por el maestro de obras don Víctor Etayo, y bajo la dirección del arquitecto señor Alamo va a ser terminada rápidamente. Claro es que el tiempo, y el aire y el agua han arruinado la obra que había realizada en una gran parte; tanto que, si se la hubiera dejado así unos años más, se habría derruido, naturalmente.

En la estación del Norte de Bilbao fueron detenidos y puestos a disposición del Tribunal de Niños, José Rodríguez, de trece años; Ángel Martínez, de once, y Antonio Martínez, de nueve, los cuales se habían fugado de su domicilio de Logroño y no habían abonado el importe de los billetes del ferrocarril.

PROPIETARIOS. Se facilitan presupuestos y muestrarios de las alambas persianas enrollables, de los Herederos de Ramón Múgica, de San Sebastián, en los talleres de PABLO MARIN, en Logroño.

APROVECHE el tiempo actual para abonar la VITA, y no olvide que la Casa JUAN GIBERNAU, Scaor, de ESCRIBANA, le suministrará el mejor abonamiento completo concentrado a propósito para tan importante cultivo. - Riqueza garantizada. - Calle Salmerón, 38, Logroño.

Acetates de Hígado de Bacalao y Emulsiones muy puros y garantizados. Farmacia del DOCTOR PERUCHA.

REGISTRO CIVIL Inscripciones verificadas ayer: Nacimientos. - Pedro Fulgencio Romo Alonso, María Asunción Antonia Jorcano Iñiguez. Defunciones. - Concepción Bienvenida Iscar Olavegoya, de 17 meses, de Logroño. Esperanza García Prados, de 5 meses, de Logroño. Matrimonios. - Ninguno.

MARCOTEGUI Análisis clínicos. - GALLARZA, 26. PLANTA BAJA. - Se arrienda en la calle de San Juan. Informes, Comercio El Ahorro, Portales, 94.

PARA SU FALTA DE APETITO, para su debilidad muscular y nerviosa, pida a su farmacéutico un frasco BIOTONO ARAUJO. Es extraordinario. Un solo frasco basta.

La Unión de Viticultores de Levante En Valencia se reunió, bajo la presidencia de don Julio Tarín, el Consejo pleno de la Unión de Viticultores de Levante, con asistencia de los señores componentes del Consejo directivo y representantes de las delegaciones locales de muchos pueblos. Por el señor presidente se dió cuenta de los asuntos tratados en la Junta vitivinícola durante su actuación, referente al empleo de alcoholes industriales, por haber llegado al precio tope, sometiendo a la consideración del Consejo su actuación en la expresada Junta, y ésta, por unanimidad, acuerda aprobar su actuación en todas sus partes. Se ocupó el Consejo del asunto del consorcio sobre las industrias del mosto, dándose por la presidencia y el señor Carrón explicaciones de la actuación de la Confederación Nacional en este asunto y del informe presentado por la misma. Por la presidencia se dió cuenta de la elección de vocal suplente en la sección del Tratado del Consejo de la Economía Nacional, y en vista del resultado dado se acordó impugnar el nombramiento de las personas que, como representantes vitícolas, figurarán como asesores en la expresada sección de Tratados, para lo cual se dirigieron los oportunos escritos al Consejo de la Economía Nacional y al jefe del Gobierno. Se trató de las denominaciones de origen de los vinos de Rioja y otras comarcas, de lo que debe considerarse como de verdadero origen y como tipos similares, acordando el que en su día se haga un estudio de este asunto, con el fin de obtener beneficios para la viticultura nacional. En vista de las últimas disposiciones dictadas referentes al arbitrio sobre los vinos, se acordó proseguir la campaña para llegar a la completa desgravación a la entrada de éstos en las poblaciones y dar un voto de gracias al señor Lamo de Espinosa por su actuación en el Ayuntamiento en este asunto, lamentando el que no hayan secundado la actuación de dicho señor Lamo otros concejales que, siendo agricultores, no han seguido aquella actitud. Se acordó nombrar una Comisión para que proceda al nombramiento de veedores, retribución que pueda darse a los mismos y forma de actuar.

Pañería y Sastrería Celestino Buzarra La Tijera de Oro Cortador: Decoroso Muela Últimas creaciones de la temporada para trajes, gabanes y gabardinas. Especialidad en trajes talares. Inmenso surtido. Precios económicos. HERMANOS MOROY, NUMERO 7.

Casa Barbi Tejidos - Confecciones Grandes existencias en gabanes y trajes caballero y niño. ZAMARRAS desde 14 hasta 100 ptas. PORTALES, 60.

La Lluvia de Oro Siempre dispuesta a la reforma y a la novedad, instala una sección de todo a 0'95. - No deje usted de visitarla, pues encontrará toda clase de Juguetería, Bisutería y Objetos prácticos. - MERCADO, 37.

SE CURAN EN SEIS HORAS LOS Sabañones CON SANOLLOR FRASCO, 1 PTA. FARMACIA DE ASTARLOA

DR. CANTERO GARGANTA NARIZ OIDOS recibirá consultas en Haro, Hotel Sulgo, el 1.º de cada mes, y en Logroño Hotel Comercio, a día 2.

ENFERMEDADES DE LA INFANCIA GALVO MARIN Tel. 51. Hermanos Moroy 7, pral

PISO ESPACIOSO Se arrienda el 3.º de la calle del Mercado, núm. 20. Razón, Carnicerías, 8.

La Compañía de Maderas - Bilbao Oficinas y Fábrica, moelle Charruca Despacho local, calle Buenos Aires

ENFERMEDADES DE LA PIEL Y SECRETAS JOSE MONTERO MARQUES DE VALLEJO, 6, 2.º

SE DESEAN DOS HUESPEDES en casa nueva, con cuarto de baño y mobiliario moderno. Trato esmeradísimo. Razón, Salmerón, 8, 4.º, 3.º. El próximo mes de febrero se trasladará al 3.º, 3.º, de la misma casa.

POR CAMBIO DE NEGOCIO, se vende toda la maquinaria, herramienta y demás enseres de una confitería. Para tratar, con su único y exclusivo dueño Olegario Moreno, Mercaderes, 8.

FIAT - 504. - TURISMO EN PERFECTAS CONDICIONES DE USO SE VENDE MUY BARATO Celso Rubio. - V. Rey, 11, Logroño.

ALQUILERES DE AUTOMOVIL desde 0'45 ptas. el kilómetro. GARAGE FORD mid Zurbarán, núm. 19. - Teléfono 206

Lo que será la Exposición de Barcelona

Dada la importancia que ha de tener la Exposición que, con carácter universal, se celebrará en Barcelona en el año 1929 y por el interés que tiene para la industria riojana, hemos creído oportuno acercarnos al representante de aquella manifestación don Juan L. Taltavull, en la seguridad de que éste, hoy nuestro huésped, accederá a imponernos en detalle del alcance, plan y organización de aquel Certamen.

Son los organismos directivos de la Exposición—dice el interpellado—: Un Comité de Honor, presidido por S. M. el rey y constituido por altas representaciones del Gobierno, de las Corporaciones del Estado, de la provincia y del Municipio de Barcelona; un alto Patronato de Arte, cuyos fines de protección consistirán en asegurar las aportaciones de las riquezas artísticas históricas nacionales destinadas a la Exposición de «El Arte en España»; una Junta directiva que, presidida por el alcalde de Barcelona e integrada por elevadas personalidades, administrará y dirigirá la Exposición; un Comité Ejecutivo delegado por la Junta Directiva, para la ejecución de sus acuerdos, del que es presidente el excelentísimo señor marqués de Foronda, que ve su labor brillantemente asistida por los vocales señores don Santiago Trias tesoro de la Junta directiva don Celestino Ramón, teniente de alcalde delegado de Hacienda del Ayuntamiento de Barcelona, interventor nato de la Junta directiva, excelentísimo señor don José Aysela y don Luis Plandiura, siendo secretario de dicho Comité don Joaquín Montaner y Castañó, aplaudido autor dramático e insigne publicista, y, por último, una Junta Consultiva, cuya misión será asesorar a la Junta Directiva y al Comité Ejecutivo delegado.

El Certamen será internacional y tendrá carácter de universidad. Comprende el plan la exhibición de toda clase de materias, los aspectos históricos y los procedimientos técnicos de la producción y se extiende a todos los órdenes de la actividad artística, económica y moral de los pueblos modernos.

Con objeto de que un conjunto tan vasto ofrezca un interés vivo y renovado, se agruparán las materias que figuran en el Certamen en tres grandes núcleos: Industrial; Artístico-Histórico; y Deportivo. El núcleo industrial se presentará como sigue: En el «Palacio del Sol» figurarán, en primer término los instrumentos y aparatos de todas clases, empuñados los Observatorios astronómicos, y demostraciones mediante maquetas, dioramas, gráficos, etc., de escenas de la inconografía solar; de la historia de los conocimientos astronómicos; de la influencia solar en la formación de la infra-estructura terrestre, etc.

En el «Palacio de la Luz» se exhibirán los objetos industriales relacionados a todos los sistemas de alumbrado y a su técnica, así como los diferentes tipos de aparatos y dispositivos luminosos empleados para la publicidad y en los espectáculos. Por medio de maquetas dioramas y otras instalaciones apropiadas se representarán aspectos de la pirotécnica; de la producción de la hulla blanca y del aprovechamiento de la fuerza de las mareas y de los diferentes procesos de generación de la energía luminosa.

En el «Palacio de las Industrias» se dará cabida a todos los productos del suelo—caza, pesca, ganadería—al material técnico y a los aparatos propios para aumentar la cantidad y calidad de aquéllos; se exponerán, asimismo en forma adecuada, los resultados obtenidos por la zootécnica, con aportación de los datos más notables relativos a organización y desarrollo de las industriales e instituciones agrícolas; se establecerá, finalmente, en terrenos adyacentes, campos de experimentación, que fijen con claridad según los procedimientos modernos.

En el «Palacio de las Industrias», que constituirá el sector más nutrido y variado del «Gran Núcleo Industrial» del Certamen, se exhibirán todos los productos y el proceso técnico de los siguientes ramos: de la madera, textiles, de la confección del vestido productos químicos, del papel, del cuero de los perfumes, del caucho, de la destilación de la hulla, del tabaco del celuloide, de la minería y cantería, de la metalurgia y siderurgia, del vidrio, de la electricidad, de la fuerza motriz, del aluminio y calefacción, etc. Cada uno de dichos ramos se presentará con un carácter íntimamente comercial, lo cual permitirá a las casas que concurren a este Palacio aportar el máximo esfuerzo y afianzar sus respectivas marcas. En el «Palacio de Ciencias» se pondrá de manifiesto las principales influencias de la luz en las diversas disciplinas científicas y comprenderán los siguientes grupos: Química, Geología, Biología, Botánica y Zoología.

En el «Palacio de Comunicaciones» se exhibirá todo lo relativo a las industrias de los transportes, a la telegrafía, telefonía y radiotelefonía, a la técnica de la locomoción, etc.

El «Palacio de las Artes Industriales» y aplicadas comprenderá los grupos siguientes: Técnica de la Pintura y del Dibujo, Escultura, Artes Decorativas, Decoración de Interiores, Arte Religioso, Artes de la Moda, Artes Gráficas, Juguetería y Artes del Teatro.

En el «Palacio de la Construcción», se instalarán los grupos de: Arquitectura, Ingeniería civil, Ingeniería Militar y Naval, de materiales para construcción, etc.

En el «Palacio de Pedagogía», Higie-

ne e Instituciones Sociales», se agruparán, en forma metódica, los materiales demostrativos de los avances realizados en el terreno de la cultura y del progreso social, distribuidos entre los siguientes grupos: Pedagogía, Enseñanza, Educación, Medicina, Técnica Sanitaria, Instalaciones Sanitarias, Criminología, Estadística, Instituciones Sociales, Filología, Folk-Lore, Periodismo, Comercio, Historia y Geografía.

Finalmente el «Palacio de Proyecciones» comprenderá todas las manifestaciones de la Fotografía y Cinematografía, de un modo especial esta última, atendida su enorme difusión como elemento de solaz y de cultura en diversos sectores de la sociedad.

En lo antedicho resúmenes todo cuanto habrá de constituir el elemento permanente de la Exposición y que dará a éste un verdadero sello y carácter.

Al lado de ello se celebrarán periódicamente varias Exposiciones mono-gráficas transitorias y se organizarán, además, diversos Congresos Internacionales, Asambleas, Semanas, Concursos, etc.

Entre los edificios permanentes de la Exposición, debe contarse la casa de la Prensa, cuyo proyecto responde plenamente a las necesidades del periodismo moderno. Justa a la «Casa de la Prensa» de salas de trabajo y para reuniones, biblioteca, secretaría dormitorios con cuarto de baño, servicio de restaurant, etc., y está dotado también de cabinas para conferencias telefónicas, telegráficas y radiotelegráficas, nacionales e internacionales.

Asimismo, la Exposición prestará atención especial a los productos artísticos de nuestro país, los cuales constituirán un importantísimo núcleo artístico-histórico que estará integrado por ricas colecciones de objetos auténticos, excepción hecha de algunas reconstrucciones y reproducciones de la historia y el arte nacionales todo ello agrupado en salas de museo y en cuadros históricos. Este núcleo artístico, denominado «El Arte en España» se instalará en el Palacio Nacional y en sus inmediaciones, y reflejará la vida artística española, así aquella verdaderamente autónoma, hija del espíritu genuino de nuestra raza, como la resultante de aportaciones extranjeras, en el curso de las distintas épocas de la historia. A este fin y para que revista toda la brillantez e importancia que a esta tan bella manifestación del espíritu corresponde, será puesto a contribución el patrimonio del Estado, de la Iglesia de las Corporaciones Públicas, del Ejército y en determinados casos, de particulares todo ello debidamente acompañado de fichas ilustrativas. Entre las diversas colecciones expuestas se destacarán de modo muy singular las pertenecientes a las épocas más señaladas de nuestra historia desde sus albores hasta el período romántico. Completarán esta Exposición de Arte manifestaciones de tipismo regional y varias salas destinadas al Arte contemporáneo.

El tercer núcleo de la Exposición de Barcelona estará consagrado ampliamente a los Deportes, considerados en su aspecto industrial, tanto como en sus manifestaciones vivas y en sus relaciones con la Pedagogía, la Ciencia y demás actividades sociales.

Se destinarán al núcleo de Deportes un espacio Palacio y un gran Estadio que se construirá de nueva planta, ya que el existente quedará convertido en pista acuática.

En el Pabellón de los Deportes se exhibirán todos los objetos y materiales empleados en los ejercicios atléticos y en las manifestaciones generales de cultura física.

El Estadio, próximo a construirse, contendrá los elementos indispensables para la celebración de toda clase de espectáculos deportivos y constituirá uno de los principales atractivos del Certamen. Estará emplazado al final de la Gran Avenida que corre paralelamente al paseo del Marqués de Comillas hacia el límite Sur del solar de la Exposición, y abarcará una superficie total de 36.000 metros cuadrados, correspondiéndole al campo de juego la de 16.000.

El perímetro de este campo estará formado por dos semicírculos enlazados por rectas, siendo las dimensiones de sus ejes 178 y 102 metros. Los accesos principales tendrán lugar por grandes puertas, según los dos ejes que determinen la situación del edificio correspondiente a las dos grandes avenidas antes citadas. Los alrededores del edificio serán debidamente urbanizados, rodeándose de jardines y disponiéndose de las escaleras y rampas de acceso necesarias para el servicio de carruajes y peatones hasta las mismas puertas de ingresos.

Durante la Exposición se celebrarán en el Estadio numerosos actos deportivos de carácter internacional, muchos de ellos, y pruebas y torneos oficiales a los que concurrirán los campeones olímpicos y otros de primera categoría mundial en cada esfera deportiva.

Para desarrollar plenamente este plan con las mayores garantías, se han creado diversos organismos, compuestos de personalidades relevantes en cada uno de los múltiples aspectos que abarcará la Exposición.

Además del alto patronato que dirigirá los trabajos del núcleo del Arte en España, actuarán en la organización del núcleo industrial, unos Comités de Grupo, integrados por industriales, técnicos y especialistas de los diferentes ramos de la producción. Asimismo, se establecerán en provincias y en las principales ciudades del

Extranjero, Comités representativos de la Exposición.

La Exposición estará situada en la vertiente occidental de la montaña de Monjuich dentro del Parque de su nombre y cubrirá una superficie de 118 hectáreas. El área edificada alcanzará una extensión de 260.000 metros cuadrados.

Esta superficie estará distribuida entre los seis edificios permanentes, con un área edificada de 100.000 metros cuadrados, y diez Palacios de carácter provisional, que abarcarán el resto del área edificada o sea 160.000 metros cuadrados, incluidos los pequeños pabellones particulares de estilo libre y formas y proporciones variadas. Diseminados entre aquellos Palacios se construirán otros edificios secundarios, contándose entre ellos el Faro, el Umbráculo para plantaciones y flores, la Estufa, el edificio destinado al sector titulado «España Típica», edificio de tres plantas que alcanzará una superficie de 12.300 metros cuadrados, y los edificios destinados al servicio de restaurant.

La mayor parte de los Palacios se agruparán alrededor de la gran avenida de América.

De lo que queda apuntado se desprende que la Exposición de Barcelona es obra de grandes vuelos que ha de poner a España en condiciones de que su voz sea oída en el concierto mundial de los intereses económicos, y por el entusiasmo que el señor Taltavull pone en sus palabras al referirse a la actividad y prestigio de los hombres que han merecido el encargo de llevar a la práctica el magno proyecto de la Exposición, es de esperar que el más honroso éxito corone sus patrióticos esfuerzos y no cabe duda que la Rioja, con sus vinos, conservas, frutas, cerámica, tapices y alfombras, etc., cuando llegue el momento oportuno, sabrá corresponder dignamente a la invitación de Barcelona, aportando todos sus valores y contribuyendo con ello a hacer patente ante el mundo la potencialidad productiva española, que y con la esperanza de lograr con ello la recompensa no despreciable de conquistar para sí nuevos e importantes mercados.

Del Gobierno Civil

Visitaron ayer, según diaria costumbre, en su despacho oficial al señor Fabiani, gran número de personas de la capital y provincia.

Nos manifestó había enviado al «Boletín oficial» para su publicación, una circular de la Inspección provincial de Sanidad, con órdenes e instrucciones a los señores alcaldes para impedir el desarrollo de la gripe. Nombró concejal del Ayuntamiento de la ciudad de Haro a don Ismetino Moneo Tordejar, para cubrir una vacante del expresado cargo por dimisión del que la desampeñaba.

Se había recibido para la suscripción pro Cuba, 6 pesetas del Ayuntamiento del Herraméluri y 10 del de Sajazarra.

El día 25 del corriente mes será el último en que se reciban en el Gobierno civil donativos con este fin.

Pedid siempre el Café

REY WAMBA
El Café REY WAMBA es el mejor.
AYUSO - TOLEDO

Notas Militares

VISITAS OFICIALES.— Fué visitado ayer el general gobernador militar señor Saméiz, por el capitán de Infantería don Ángel Moreno, presentado de Jerez, y teniente de Artillería don Luis Ricé, de Bilbao.

CONSEJO DE GUERRA.— Hoy, a las cuatro de la tarde en el cuartel que ocupa el 13 regimiento ligero de Artillería, se celebrará Consejo de Guerra ordinario de plaza, para ver y fallar la causa instruida por el comandante juez del de Bailén, don Isaac Villar, contra el paisano J. P. V. y dos más, por los supuestos delitos de injurias a S. M. el rey y al Gobierno constituido.

El Tribunal será presidido por el teniente coronel de Artillería don Ricardo Gómez-Acebo y Echegarria, y estará compuesto por los capitanes don Francisco Sánchez Alvaro, don León Luengo Muñoz y don Juan Luque Barriocanal, del regimiento Bailén, don Carlos García Ibáñez y don Celestino Ruiz Sáez de Santa María del de Cantabria, en concepto de vocales y de vocal ponente el teniente auditor de segunda, don Manuel Pascual Espinosa.

ASCENSO MERECIDO.— En la última propuesta de recompensas que se ha publicado, figura el teniente coronel don Rafael Hernández Villalonga, actualmente con destino en el regimiento reserva de esta capital, concediéndosele el empleo con antigüedad de primero de febrero de 1924, por méritos y servicios de campaña durante el noveno período de operaciones perteneciendo al Grupo de Regulares de Melilla número 2, siendo comandante.

SALAS DE ARMAS.— Se autoriza a los Cuerpos de esta región para que puedan cargar al fondo de material la cantidad mensual de cincuenta pesetas, en concepto de gastos de entretenimiento y gratificación del profesor de sala de armas.

ECOS DE CALAHORRA

18 de enero.
MITIN DE PROPAGANDA CATALICA.— (Continuación a los discursos.

Don José María Hueso (Abogado y periodista de Zaragoza) Tras los obligados saludos de rigor, comienza diciendo que sin tener pruebas fehacientes de la atención y caballerosidad de los calahorranos, en manera alguna hubiérase atrevido a dirigirse la palabra, en estos momentos, habida cuenta del enorme esfuerzo imaginativo y cultural del orador, después de una serie de conferencias, que viene pronunciando desde hace varios días y, en la mañana de hoy, en uno de los principales teatros de la capital, pero, confío enteramente, según os asegure anteriormente, en nuestra generosidad e hospitalidad. (Abundantes y prolongados aplausos).

Unos alborotos que producen en la Sala varios muchachos, a causa de la aglomeración, es aprovechado por el distinguido orador y excelente propagandista, para construir bello e improvisado párrafo en honor de la fogosidad y entusiasmo de la juventud, que son muestras palpables de fuerza y vigor.

Añade que la Sociedad se encuentra mal, a pesar de la calma que, al parecer atravesamos en estos momentos, después de los años de terrible agitación que, nos acarreará la maldita guerra europea, con mejor dictado semi-mundial.

Hoy todo el mundo de la materia se ha transformado.

En el intervalo de los años 14 al 20, la ciencia, la industria, las artes, etc., etc., todo aquello, en fin, que llevaba en sí gérmenes evidentes de vitalidad y de progreso, todo fué a engrosar el frágil estruendo del exterminio y de la muerte: en los campos de batalla, en las ciudades, hasta en lo que se había conocido hasta entonces por el nombre de tranquilidad del hogar.

El fracaso de la gran guerra llevó consigo el fracaso de la civilización y del progreso. Todo este gran río que necesitaba enormes barreras, diques y esclusas se desbordó sobre la Sociedad, quedando esta arrinconada y deficiente hasta en los más sanos y honestos principios.

Me achacaréis acaso, decía el orador, que os presento tintes muy negros para la descripción del cuadro, mas os habré de contestar que, todo ello es sensiblemente cierto, aun reconociendo que la juventud del pasado siglo era más morigerada en sus costumbres y mejor que ahora; sus costumbres, al tanto que, existían más respeto a los padres y más cariño para el hogar.

Antiguamente, los hijos mayores, a su regreso del campo al declinar la tarde, venían ansiosos para dar cuenta al padre de las labores que habían desarrollado durante el día, y los más pequeños rodeaban al regazo materno, calentándose en las proximidades del hogar, ahora encontraréis al primero en la taberna y a los pequeños en la calle.

Sin duda alguna, hemos contemplado temibles convulsiones en la historia de la humanidad, y, sin embargo, no titubéis en darnos la razón de que la humanidad traviesa en estos instantes aires de depravación y de abandono, cual nunca jamás hubiere imaginado.

Todo en el mundo se ha tergiversado: el amor, el poder, la gloria, etcétera, etc.; pero pensemos con serenidad de juicio y no creamos que un hombre ha de ser mejor porque tenga más ingresos o más gloria.

La belleza verdad no se encuentra en las mejillas; por ello encontramos a nuestra madre siempre bella y siempre guapa: por las virtudes que atesora en su alma y por haber sido nuestra madre.

La gran guerra nos trajo una ola de materialismo que todo lo corroe. La propia paz que hubo de estatuirse para darla por terminada, es tan sólo una entelequia de paz, que produjo el mutuo agotamiento.

Los propios jefes políticos de Inglaterra, en el año 21, solicitaron del Pontificado una orientación o fórmula para lograr la pacificación verdadera. Este contestó que la base fundamental de lo que deseaban fuese la cfrancia de la piedad y el trabajo, encomendados a la juventud; he ahí, pues, el principio que venimos a recordaros y la razón primordial que nos congrega a todos en este solemnisimo acto, organizado por las Juventudes Catalicas de Calahorra.

Este es el verdadero espíritu del Crucificado, y esto mismo predicaba San Pablo, colocando la caridad sobre todas las virtudes en cuanto significaba amor y piedad por nuestros semejantes.

Todos estos sanos principios y propaganda deben conducirse a todas partes, no sólo en las casas y en los templos, sino allá donde oigamos recusar a Cristo: en las plazas, en las escuelas, en los teatros, etc., etc. Vosotros, calahorranos, tenéis la norma y el ejemplo dado por vuestros mártires.

Es preciso también el trabajo, porque este es ley de vida; trabaja el que está en el campo, el abogado, el médico, el artista, etc., etc.

El trabajo es cosa dura, mas sin él no es posible conseguir nada.

No se sube el pináculo de la gloria sin trabajo; no se obtiene la recolección sin haber lanzado la semilla y haberla laborado en los campos.

No se obró la redención del humano linaje sin trabajo y sin penalidades; mediante ellos subió Cristo al Gólgota, abrazándose a la cruz, que en aquellos días era lo más infamante y bochornoso que la humanidad sufrir pudiera.

Se ha encomendado a la juventud la restauración de la sociedad, porque a ella tan sólo es dable realizar tan honroso cometido.

En esta campaña hay que contar desde luego con las hermosas mujeres españolas, ya que, si ellas se lo proponen, pueden realizar empeños que a los hombres no nos es dable.

Hay que ser católicos por la ilustración y por el trabajo; si así lo realizamos, recordando a los cruzados de la Edad Media, «que Dios nos lo premie, y si no, os lo demande».

(Ovación indescriptible ahoga las últimas frases de tan fogoso propagandista.)

Esta es, a grandes rasgos, la larga e interesante disertación del orador. Con ello dióse por terminado el acto, y seguidamente se encaminaron las autoridades, oradores y comisiones de algunos pueblos, que habían llegado con tal objeto, hacia la estación, donde en el rápido de la noche marcharon hacia la capital casi todos los recién llegados.

Reinó perfectísimo orden y el acto resultó brillante en grado sumo, pues, según decimos, llegaron bastantes comisiones y representación de los pueblos de la provincia.—Miguel Maestro.

Aguas de Alzola

El mejor depurativo de la sangre

Vendedor exclusivo para su venta en la provincia de Logroño, don José Durán.—Mercado, 18, Logroño.

Sección de Arnedo

La sesión municipal celebrada ayer por la Comisión municipal permanente fué presidida por el Alcalde señor Fernández, asistiendo los señores de Blas y Gil de Gómez.

A los efectos de la ley de Quintas, se fija en 4'50 el jornal medio de un bracero en la localidad.

Conforme determina el Reglamento para la ejecución de la ley de Caza, se gradifica a Demetrio Rubio por la muerte de un animal dañino.

Se aprueban, previo examen, las cuentas de los farmacéuticos don Régulo Fernández y don Emilio Cervantes por suministro de medicamentos a familias pobres; de don Manuel Muro y don Basilio García, de cinco facilitado al Juzgado; de don Eusebio Jurico, de alquiler de auto de viajes hechos por el Juzgado de Instrucción; de don Pascual Muñoz de trabajos de herrería, y de la Superior del Hospital del mes de diciembre.

Pasan a la Comisión de Policía Urbana una instancia de don Emilio Fernández-Velilla solicitando un terreno en la Puerta de las Eras, y otra de don Nicomedes Vega pidiendo un terreno en la calle del Royo.

Acuérdase suscribirse el Ayuntamiento con la cantidad de 50 pesetas, para la creación de un monumento al general Primo de Rivera.

En el Casino «La Amistad» ha habido la Junta anual reglamentaria al efecto de aprobar las cuentas de la Sociedad y elección de la nueva junta directiva, integrándola ésta los señores siguientes: Presidente, don Felipe Ucha; Vicepresidente, don Pedro Rivero; Tesorero, don Felipe Muro; Secretario, don Primitivo Garrido; Vocales, don Timoteo Ruiz y don Vicente Manzano.

El mercado correspondiente a este día se ha visto bastante animado, rigiendo los precios siguientes: trigo a 20 pesetas cebada a 9'75, avena a 8, centeno a 12'50 pesetas, equivalencia de la fanega; leche a 0'60, vino a 0'45 pesetas litro; palatas a 3'25 pesetas arroba; huevos a 4 pesetas docena.

Lo que sí es de consignar las grandes existencias de pimientos y ajos que hay en esta localidad, cuyos artículos debido a las muchas cantidades y a la poca demanda que existe se cotizan a precios muy bajos, siendo el de los ajos de 4 a 5 pesetas la docena de horcas, y el de los pimientos de 1'50 a 2 pesetas el ciento.

Ha pasado el día en esta, en compañía de sus buenas amistades, la bella señorita de Quel, Irene Oñate.—F. Ramírez.

Santo Domingo

17 de enero
Celebrada la rifa del cerdo, llamado de San Antón, resultaron premiados los números siguientes:

Primero, el número 12.825, premio del cerdo; segundo, el número 13.512, premio con un monedero de plata, y los números 12.073, 11.549, 9.147 y el 8.135, con veinticinco pesetas cada uno.

Aún no se saben los nombres de los agraciados o favorecidos por la suerte, sabiendo solamente que el 12.825 fué vendido por Julián Corral, en el pueblo de Ezcaray.

Sobre las once de hoy ha estado expuesto a ocurrir una desgracia.

Un hijo de Amador Ortega, entró al establecimiento de bebidas de su padre un bidón que contenía cinco litros de gasolina, que por haber colocado imprudentemente el niño junto a la estufa explotó, rompiéndose los cristales e incendiándose el mostrador y parte del establecimiento.

El inmediato auxilio de vecinos que derribaron puertas y taberos, lograron sofocar las llamas amenazadoras.

Gracias a que a la hora de la explosión no había nadie dentro del establecimiento, no hubo desgracias personales, más que las pérdidas consistientes que no bajarán de quinientas pesetas.

El día de San Antón pasó inavertido, pues con motivo de las Misiones, están suspendidos, cines, bailes y espectáculos.

EN LA ESCUELA INDUSTRIAL

Enseñanzas nocturnas para obreros

En el artículo 20 del reglamento provisional para la aplicación del Estatuto de Enseñanza Industrial, a las enseñanzas elementales y profesionales, se dispone que, además de las enseñanzas del período preparatorio para el aprendizaje y las de aprendizaje, que comenzaron el curso anterior y continúan en el actual, a cargo del profesorado de la Escuela Industrial, sin retribución de ningún género por este servicio, se establecerán en la de Logroño cursos complementarios nocturnos destinados a facilitar los conocimientos rudimentarios de cultura general y técnica a los aprendices y obreros, que deseen adquirirlos y no puedan abandonar el trabajo durante el día.

Y como dichos cursos que consistirán en conferencias sobre Rudimentos de Matemáticas, Mecánica, Física, Química, Historia Natural, Geografía, Higiene Industrial, Tecnología propia del oficio y Dibujo aplicado al mismo, debe establecerse la Junta de Enseñanza Industrial, la que una vez constituida se ocupa de organizarlos y someter el plan correspondiente a la aprobación de la superioridad, lo cual exigirá un plazo que seguramente no será inferior a tres meses, este Claustro ha acordado por su propia iniciativa y mientras se cumplen dichos trámites, con objeto de dar todo género de facilidades para la instrucción de obreros, a dar conferencias acerca de las materias indicadas a partir del día 27 del actual mes y a las horas indicadas en el cuadro que se ha fijado en el tablón de edictos de la Escuela Industrial, pudiendo desde el día de la fecha presentarse en la Secretaría de dicho Centro, de 6 a 8 de la noche, con objeto de hacer la matrícula correspondiente a las conferencias a que cada uno desea asistir, teniendo en cuenta que dicha matrícula tiene carácter completamente gratuito.

EL DESCANSO DOMINICAL

Acuerdos de la Federación de la Prensa del Noroeste de España

Reunida en Bilbao en asamblea Federación de Asociaciones de la Prensa del Norte y Noroeste de España con representaciones directas de Bilbao, San Sebastián, Pamplona, Santander, Oviedo, Burgos y Logroño, y presentaciones delegadas de Vitoria, Gijón, Orense, Lugo y Coruña, para tratar preferentemente del descanso dominical, acordó por unanimidad:

Primero. Declarar que la única manera de que pueda tener efectividad el descanso de los periodistas es el mantenimiento del régimen actual, el que suspenden su publicación el domingo los diarios de la noche, y lunes los de la mañana.

Segundo. Procurar la constitución de Comités paritarios interlocales, fin de conseguir, por medio de relaciones de estos organismos, la sustitución de dicho régimen, puesta en vigor por el nuevo reglamento del descanso dominical.

Tercero. Que, aun cuando en Madrid, y con objeto de evitar la duda respecto al derecho electoral para formar los Comités paritarios ha trazado la pauta de constituir Asociaciones periodísticas puramente profesionales, si alguna de estas Asociaciones de la Prensa actual, conveniente crear la nueva entidad que sus Estatutos y Reglamento aseguran ese derecho a los asociados, queda en libertad de cindir de organizar la nueva Asociación, siendo aconsejable que al ceder así no se atenga estrictamente a la letra del real decreto, sino dando también de conocer la opinión de quienes hayan de aplicarlo.

Cuarto. Solicitar la formación de Comités paritarios interlocales el territorio que abarca la ración del Norte y Noroeste comprendiendo las cuatro provincias gallegas y otras las de Oviedo, Santander, Burgos, Logroño, Vizcaya, Guipúzcoa y Navarra.

Quinto. Solicitar asimismo a Bilbao la capitalidad de este territorio y que las Agrupaciones o Asociaciones gallegas indiquen la capital del suyo.

Sexto. Sugerir a los periodistas de Zaragoza la conveniencia de pedir la incorporación de aquél al Comité paritario de Barcelona.

Séptimo. Encomendar a la Asociación profesional recientemente fundada en Bilbao el formular un proyecto de ley que permita al Ministerio del Trabajo la oportunidad y realizar las demás gestiones preliminares para la obtención del mité paritario de la zona Norte, siendo entendido directamente ella, para todos los detalles, las Agrupaciones o Asociaciones de marcarción, las cuales habrán de ir, antes del jueves próximo, a la tificación de su inscripción en el bierno civil respectivo.

Con motivo de la estancia en de los delegados de las Asociaciones que hace referencia la prensa oficial, la Asociación de Periodistas unió a todos en fraternar en el Hotel Arana.

SECCION DE NAJERA

NAJERA, 18.

DEL DOMINGO.— Como otros días de fiesta, todo se redujo el domingo a lo que la juventud se dedica en los salones de la Sociedad de baile «La Coral», en donde hubo animación, así como en el teatro Villeros que registró muy buenas entradas por que la cinta estrenada «La moderna Carretera», de gran fama así lo requería, pues sabido es que a nuestro público, siempre amante de lo bello, le gusta saborear los programas que su empresario don Emiliano Ruiz nos tiene acostumbrados a servirnos y por eso su lindo teatro se ve muy concurrido.

Como hay gente para todos los gustos, otros se fueron a Logroño a presenciar el partido de pelota y algunos a pasear el campo.

SAN ANTON.— Como es costumbre, una cuadrilla de jóvenes de buen humor salieron por las calles echando el Sermón de San Antón, habiendo estado encargado este año el joven Félix N. Después se han reunido a merendar con las pesetas sacadas y en «La Coral» hubo baile hasta las nueve de la noche, que también estuvo concurrido.

MAS SOBRE LA CARRETERA DE CENICERO.— Ayer estuvo en esta el concesionario del Correo de Cenicero a Canales, el cual nos dijo que si no se arregla pronto la carretera de Cenicero, la cual cada día está peor, piensa «var una instancia a la Superintendencia en el sentido de no servir el correo por fuerza mayor.

Por lo que a nosotros se nos dice, creemos que don Juan Martínez se queja con muchísima razón, por que sus coches sufren muchos perjuicios con detrimento de sus intereses ¿Qué dice la Excm. Diputación?

RECOLECCION DE OLIVA.— Toca a su fin la recolección de la cosecha de la oliva, la cual este año ha sido regular, pagando bien.

El tiempo que ha hecho ha sido muy favorable para estos trabajos. Hoy el tiempo ha vuelto el rabo y nieva que se las pesa.

ENFERMOS.— Se encuentran mejor de sus enfermedades el maestro sastre don Alejandro Ruiz, hijo, y el activo Secretario del juzgado municipal don Ramón Bacigalupe, el cual ya sale a la calle.

En cama y al parecer de cuidado se encuentra el comerciante don Andrés Pastor, por cuya mejoría hacemos votos.

VIAJEROS.— Hemos saludado en esta a la virtuosa señora doña María García y elegante hija Felisa, esposa e hija de nuestro particular amigo don Antonio Miguel de la Rosa, dueño de la hermosa finca de «La Estrella» las cuales pasarán el día en esta con su familia los señores de Ochoa.—Ego Sun.

ARENZANA DE ABAJO, 18. Años ha que escribía en este popular periódico LA RIOJA, y hoy vuelvo hacerlo comenzando por saludar al señor director, redactores, correspondientes y lectores del expresado diario.

Pocas serán las noticias que de esta localidad pueda comunicar, pero como se que algunos suscriptores y lectores desean leer algo de lo que ocurre en esta villa, desde hoy procuraré este humilde correspondiente poner al corriente de lo que pueda y sea noticiable.

«La Canastera», el «Once», el «Trancazo», el «Soldado de Nápoles», la «Gripe», o como ustedes quieran llamar a la molesta enfermedad, quiere hacer su presa en esta localidad, pues aunque por hoy puede decirse que no ha tomado residencia oficial, no será extraño que tome asiento como lo hizo el año 1918, que según la vida a veinticuatro jóvenes llenos de vida y de ilusiones propias de la edad. Aunque parece por lo que leemos de otras partes, que ahora no trae tan alarmantes caracteres.

«Los labradores han terminado la recolección de la Oliva, que ha sido buena en cantidad y calidad.

El domingo último se renovó la Junta directiva del «Sindicato Agrícola» para el año actual, habiendo sido nombrado: Presidente don Félix Canal; Cajero, don Regino Canal; tesorero don Arsenio Salinas, y secretario, don Félix Francia.

La esposa de don Esteban Hueto, ha dado a luz un robusto niño, e igualmente la esposa de D. Teodoro Fernández; tanto las madres como los niños se hallan en estado satisfactorio. Enhorabuena y que los vean hechos mozos.

El movimiento de población, según los datos del Registro civil de esta villa en el año 1926, fué el siguiente:

Nacimientos, 16 varones y 13 hembras; defunciones, seis varones y 10 hembras; matrimonios, 4.

Según se ve, el aumento ha sido de 13 almas, y que no obstante ser ese número no nos asusta.—Yo vivo.

TRICIO, 18.

DEL PANTANO.— Siguen con gran actividad las obras del pantano llamado del Villar, pudiendo asegurar que en el próximo verano nuestros labradores contarán con el elemento indispensable para que estas feracísimas tierras rindan el máximo de producción.

Bien merece un aplauso el digno e inteligente capitán don Nicolás Martínez, que con entusiasmo, interés y perfección, viene desarrollando los trabajos trazados por los técnicos.

DE ESCUELAS.— Según noticias dignas, nuestro Ayuntamiento se propone llevar a efecto en el próximo mes de marzo la construcción de un grupo escolar, contando con la cooperación del vecindario. Por fin hemos conseguido sacudir la apatía que en el pueblo se observaba en un asunto de necesidad e importan-

tancia suma. En su día nos ocuparemos de esto con mayor extensión.

ENFERMOS.— Se encuentra en grave estado, temiéndose un fatal desenlace doña Francisca Solozábal, esposa de nuestro estimado amigo don Victoriano Alegría. Desearíamos que venza a su dolencia y logre una rápida y completa mejoría.

También nuestro querido amigo don Máximo Barragán ha permanecido unos días en el lecho con motivo de la enfermedad reinante, habiendo entrado en franca convalecencia, de lo que nos alegramos.

VIAJEROS.— Hemos tenido el gusto de saludar a nuestro querido y respetable amigo don Juan Manuel Encio y a su bella hija María Rosa, los que permanecerán unos días entre nosotros.—P. M.

Desde Miranda

18 de enero

EN EL AYUNTAMIENTO.— La Comisión municipal celebró anoche la sesión ordinaria.

Presidió el alcalde señor Torronte, asistiendo los tenientes de alcalde señores Ruiz Lao y Avendaño y el suplente señor Herrán.

Aprobada el acta se dió cuenta de los asuntos del día.

Oficio del representante de la Cruz Roja en esta ciudad señor Valdavielso, manifestando haberse instalado un local destinado a cuarto de socorro, esperando que el Ayuntamiento contribuirá con lo necesario para atender a casos de urgencia en heridos u otra desgracia. Tanto el alcalde como el señor Ruiz-Lao reconocen la importancia de esta innovación, reconociendo que como casos de urgencia viene a llenar algo que hacía falta; una casa de socorro, ya que el Hospital, dado el aumento de población, se encuentra algo distante para casos de desgracias que puedan ocurrir en la vía pública.

Se acuerda designar al señor Ruiz Lao y al alcalde para que cambien sus presiones con la Delegación de la Cruz Roja en esta ciudad, a fin de poder precisar lo que se necesita, y pasar el asunto al pleno.

Eusebio Fernández solicita autorización para instalar un pabellón destinado a vaquería. Informará la Comisión de Obras, arquitecto e inspector de Sanidad.

Informe del arquitecto y Comisión de Obras en la petición que hizo don Francisco Negro para hacer acometida de la calle de Santa Lucía. Se consiguen cien pesetas por depósito de desperfectos y 75 por la rifa, haciendo constar se le impongan derechos dobles y una multa por deficiencias encontradas en la obra.

El alcalde explica el caso y en vista de no aparecer responsable, se le indulta de la multa, y con respecto a los impuestos pagará los de ordinarios.

Se acuerda emplear 600 pesetas en arbolado, rosales, arbustos, hierbas y distintas plantas para el Parque, de una casa de Zaragoza.

Se aprueba una factura de 46 pesetas por un viaje a Burgos.

Terminados los asuntos de la orden del día y no haciendo uso de la palabra ningún concejal, se le concede a don Leopoldo Fernández, que la tiene pedida como espontáneo.

Este señor, con la venia de la presidencia lee un escrito referente a los cargos que le hizo el señor Martínez (don Ricardo) y que es copia del presentado por este señor en el Ayuntamiento, del cual se dió cuenta en una de las sesiones.

En otro escrito, el señor Fernández rebate los cargos del señor Martínez, probando cómo éste ha estado vendiendo gasolina en el surtidor portátil sin autorización del Ayuntamiento y sin pagar matrícula de vendedor en la vía pública, pues la matrícula industrial de primera clase le autoriza para vender dentro de su establecimiento, pero no en la vía pública. Con respecto a que él hubiera faltado a la ley, dando salidas de gasolina sin autorización, manifiesta que no fué él sino una Sociedad de Madrid que tuvo depósito en la calle de Almacenes, la que pagó su matrícula a la Hacienda, lo que prueba presentando el resguardo de la Contribución. También rebate la afirmación del señor Martínez, en la que sostiene que su antecesor el señor Romeo tenía la gasolina y otras materias inflamables donde él las tiene, siendo así que la ley está clara en este sentido. Termina manifestando que ha de protestar ante la Corporación, de las afirmaciones gratuitas que hizo el señor Martínez en su escrito dirigido al Ayuntamiento, las cuales quedan sin valor después de las afirmaciones que acaba de hacer.

Después de breves palabras de la presidencia, se levanta la sesión.

UN HERIDO.— Anoche ingresó en el Hospital el obrero San Arriaga, que hallándose ocupado en el trabajo de las minas de Cerezo de Río Tiron, se le cayó encima un cable enorme de los que sirven para conducir en baldes el mineral.

Tiene heridas de consideración en una pierna.

NEVANDO.— A las tres de la tarde ha empezado a nevar sin llegar a cuajar debido a la mucha humedad. Sigue nevando.

ESPECTACULOS.— Esta noche, en el Salón Novedades se estrena la bonita película americana «El expreso de Arizona», además de una cinta cómica en dos partes.

Mañana, en el Salón Apolo se pondrá la entretenida cinta «Casado con dos mujeres», de la que son protagonistas los actores Alma Rubens y Edmund Love.

El jueves, en el Salón Novedades «La tormenta a bordos».

Serafin de la Casa

Distrito de Logroño

ENTRENA, 18.

NOTICIAS.— Con motivo de su cumpleaños, el señor alcalde obsequió con una acuñada cena a sus íntimos amigos, haciendo los honores su simpática y bella hija Aure. Que cumpla muchos es lo que deseamos.

—Se encuentra bastante mejorada de la dolencia que la retuvo en cama, la bondadosa esposa del rico propietario don Gregorio de Pablo, té cuya mejoría nos congratulamos muy de veras.

—Tomó posesión de la escuela de niños de esta villa el señor maestro propietario don Matías Martínez Mena, del cual esperamos mucho y bueno, en bien de la enseñanza.

—Han regresado de su viaje de novios el simpático joven Francisco Romero y su encantadora esposa, los cuales en breve fijarán su residencia en la Argentina.

—Han terminado las amonestaciones de los jóvenes Tomás García e Isabel Daroca, los cuales contraerán matrimonio en breve, deseándoles anticipadas felicidades en su nuevo estado.

—Ha dado a luz felizmente un hermoso niño, primer fruto de su matrimonio, la bella esposa de nuestro amigo don Diego Diez. Enhorabuena.

—El mercado de vinos, paralizado, siendo el precio de lo que se vende, de seis pesetas cántara, de inmejorable calidad.

—El movimiento de población, según el Registro Civil ha sido en el año 1926, de 33 nacimientos, 17 defunciones y 9 matrimonios.

—Muy en breve darán principio por el Ayuntamiento a las obras de ensanche del Cementerio Católico.

Herrero Riva y Comp.

BANQUEROS—LOGROÑO

SUCURSAL EN CALAHORRA

COTIZACION DEL DIA 18

Table with 2 columns: Item and Price. Includes entries like Interior 4 por 100, Exterior 4 por 100, Cédulas Hipotecarias 6 por 100, Acciones Banco de España, etc.

CAJA DE AHORROS

Con libreta, interés anual 3 por 100. Cuentas corrientes e imposiciones a plazo con interés. Compra y venta de toda clase de valores Nacionales y Extranjeros. Negociación de Cupones y Títulos amortizados. Ordenes de Risa. Descuentos. Giros y Letras de crédito sobre todos los países.

CAMBIO DE MONEDAS Y BILLETES EXTRANJEROS.

La Estellesa

pone en conocimiento del público que, a partir del día 25 del corriente, implantará un servicio rápido entre Pamplona-Logroño y viceversa, con arreglo al siguiente horario y tarifas:

Salida de Logroño, a las 7 horas. Salida de Pamplona, a las 15.

Precio del billete PAMPLONA-LOGROÑO o viceversa, OCHO PESETAS 1.ª clase y SEIS 2.ª

Dicho servicio, que invertirá aproximadamente tres horas en el recorrido completo, combinará con el de Calahorra-Estella por la mañana y tomará viajeros directos de Pamplona a Calahorra.

Estella, 17 de enero de 1927. LA EMPRESA.

CASA. Se vende de nueva construcción, en sitio céntrico, con buen interés. Razón, en LA RIOJA.

LOCAL CON HORNO. Se arrienda en la calle de Ollerías, Razón, Muro de la Mata, 10, piso primero.

HERMOSO PIANO. Se vende barato. A tratar, con Paulino Quintanilla, en Berceo.

MAQUINA DE COSER «SINGER». Se vende seminueva. Informes, en LA RIOJA.

CASA CON POCA TIERRA. Se arrienda. Razón, Herrerías, número 16, hormo.

NOGALES. Se vende una partida, cortados. Tratar con Hilario Córdón, en Corera.

HERMOSOS PISOS A 65 PESETAS RAZON, SIMEON TEJADA Cafés «El Pato».

Alcaldía de Miranda de Ebro

El día 6 de febrero y hora de las once y treinta minutos de la mañana, tendrá lugar en la Sala Consistorial la subasta pública para la contratación de las obras de pavimentación de la Avenida de Tiburcio Arbizar, de esta ciudad. Sirve de tipo para la subasta la cantidad de noventa y cinco mil quinientas ochenta y siete pesetas, sesenta y tres céntimos (95.587/63 pesetas), y las obras se ejecutarán con arreglo al proyecto, pliego de condiciones y demás documentos que se encuentran de manifiesto en la Secretaría municipal durante las horas de oficina, todos los días laborables, hasta el anterior de la subasta.

Miranda de Ebro, 14 de enero de 1927.—El Alcalde, Juan I. de Torronte.

Huéspedes

Se admiten estable. Mayor, 87, 2.º

VACA de 4 días parida, y un carrito con su toldo, para caballo o burro, propio para transportar leche, lo vende Agustín Fernández, en Cenicero.

CASAS, PISOS Y HUERTAS VENDO CON FACILIDADES, Agencia Escudero. — Sagasta, 14

AVISO

El dueño del almacén de vinos de Corera que tenía en la calle Mayor, 58, hace saber a su clientela que ha trasladado el mismo a la calle de San Agustín, núm. 11, donde seguirá atendiendo al mismo con la mayor prontitud y buenas clases.

PISOS. Se alquilan en la carretera de Zaragoza, núm. 15, con galería y cuarto de baño. Informes, en la misma, segundo piso, derecha.

Batería de cocina

Vajillas, servicios de cafés, cristalería, cubiertos, porcelana esmaltada, venta al peso, seis pesetas kilo.

La Cocina Alemana PORTALES, 104.

URGEN dependiente de peluquería y un medio oficial en casa del practicante Miguel Yécora, en Aldeanueva de Ebro.

Subasta de chopos

El día 4 de febrero próximo, a las diez de la mañana, en la Casa Consistorial de esta villa, se celebrará la subasta de 30 chopos para sierra y 300 con cuartón y chabo, según el tipo y condiciones que obran en Secretaría.

Tirgo, 18 de enero de 1927.—El Alcalde, José Trabada.

Junta de Plaza y Guarnición de Logroño

Debiéndose adquirir por esta Junta en compra directa, los artículos que a continuación se detallan, se hace saber por el presente anuncio para que el que lo desee pueda presentar sus ofertas, en sobre cerrado dirigido al Excmo. Sr. General Presidente de esta Junta, en la Secretaría de la misma (Parque de Intendencia), HASTA LAS DOCE HORAS DEL DIA TRES DE FEBRERO PROXIMO en que se reunirá la Junta para hacer las adjudicaciones a que haya lugar.

ARTICULOS NECESARIOS

Harina de primera, 130 quintales métricos; harina de segunda, para pan de tropa, 200 ídem; Cebada, 300 ídem; Avena, 50 ídem; Paja para pienso, 500 ídem; Leña para cocinas, 200 ídem; Carbón vegetal, 80 ídem.

Logroño, 15 de enero de 1927. El Comandante Secretario

Mariano Aranguren

VENDO

Arroz bomba y pimiento molido para las matanzas particulares, de la Vera, agri dulce. — Sólo en CASA PIAZUELO

Nota.—Vendo un CARRO con arreos para borriquito.

MULA de 7 a 8 años de edad, de un metro 50 centímetros, se vende a toda prueba. Tratar con su dueño, Jaime Cereceda, en Alesanco.

Parque de Intendencia de Logroño

Debiéndose adquirirse por compra directa DOSCIENTOS QUINTALES METRICOS DE LEÑA PARA HORNOS Y QUINCE DE SAL, se hace saber por el presente anuncio, para que los que lo deseen puedan presentar sus ofertas, en sobre cerrado, dirigido al señor Director, HASTA LAS DOCE HORAS DEL DIA CINCO DE FEBRERO PROXIMO.

Logroño, 13 de enero de 1927. El jefe del Detail,

MARIANO ARANGUREN.

TIENDA DE COMESTIBLES. Se traspasa en el extrarradio, como asimismo otros espacios locales, propios para diferentes industrias; todo con sus correspondientes pisos. Razón, Raimundo Bericocha, carretera de Navarrete.

Máquinas de escribir

Remington portables, nuevas, y nuevas y usadas, también de todas las demás marcas, vendense en condiciones muy ventajosas. Bilbao apartado 382.

FINCAS. Se venden enteras o por parcelas. Razón, Raimundo Bericocha, carretera de Navarrete.

PIANO

Se vende, marca «Solera», en buen uso. Precio, 700 pesetas. Pedro Gómez Rincón, en Calahorra.

SE ARRIENDAN hermosos establos para vacas, cochiqueras y vivienda, en esta capital. Informa Agustín Martínez, huerta del señor Herrereros de Tejada.

SE VENDE un carro de varas para dos mulas, en buen uso, y una mula de 5 a 6 años, a toda prueba. Para tratar, con Pedro Bañuelos, en Briones.

MESA DE COMEDOR Y APARADOR, que hacen juego, se venden en muy buen uso. Razón, Muro del Carmen, núm. 3, piso tercero.

MATRIMONIO con cuatro hijos mayores, desea colocación. Informes, en LA RIOJA.

HERMOSA PLANTA BAJA Y PISO barato, se arriendan. Informes, en la CERAMICA RIOJANA.

SE VENDE UN AUTOMOVIL cinco plazas, a toda prueba, con facilidades en el pago. Urge la venta. Jesús Segura, Café Comercio.

MUY BARATA, se arrienda una planta baja, con escarpate. Travesía de Palacio, número 4. Informan en Cervantes, 21, piso primero.

BONITA CASA EN HARO. Se vende frente al paseo de la Vega, con o sin huerta, dando a dos calles. Para tratar, con M. Diaz, en HARO.

CAMBIO SOLAR en calle nueva por heredad que esté a un kilómetro o más de la capital, próxima a carretera. Razón, Casa Castellanos.— Gallarza, número 11.

VACAS DE LECHE.—Se venden dos de mucho rendimiento, para parir en estos días. Dirigirse a Serafín Cabredo, en Oyón.

MAQUINA DE VAPOR MUY BARATA. Se vende urgente, con sirena, inyector y tubería: fabricación Vulcano de 20 caballos nominales. Razón, Claudio Torralba, Travesía Laurel, número 36, piso primero.

SE VENDE tartana seminueva de 4 asientos y caballo a toda prueba. Para tratar, con su dueño, Luis López, en Cellerigo.

MOLINO HARINERO. Se vende o arrienda por poco dinero en Cabezón de Cameros, con auto diario a la capital. Dirigirse a Francisco Gutiérrez, en dicho pueblo.

VENDO CASA en la calle de Barriovento, en once mil pesetas, y otra en Rodríguez Paterna, y huertas de todos precios. Jacinto Escudero. Calle de Sagasta, número 14.

VENTA DE FINGAS

Una casa, con panadería, en el pueblo de Briones; otra casa, junto a la Iglesia, en Ollauri; un molino con panadería; una huerta y varias tierras de labor en el mismo pueblo. Para informes dirigirse a su dueño, Juan Barrón, en Castro-Urdiales, Santander.

VENTA DE PISOS

en casa de nueva construcción, sitio céntrico y bien ventilado. Cada uno tiene seis habitaciones, cocina económica, W.C. y despensa. Se dan por 8.500 a 9.500 pesetas. Informa el contratista de obras don Cándido Cenozo, carretera del Cristo, 9, primero.

TALLER DE CALZADO DE MARCELINO ANTON SAGASTA, 23.

En esta Casa se entregan las composuras en el día, a precios sin competencia. ¡No confundirse! Escarpates junto a «La Abundancia».

EN CALAHORRA se traspasa tienda de ultramarinos, con vivienda, por ausentarse su dueño del país. Sitio céntrico. Toriles, 15.

BONITA TIENDA de ultramarinos se traspasa. Promete mucho. Razón, en LA RIOJA.

VENDO DOS PISOS desalquilados, con galería y buen sitio. Informes, Agencia Escudero, Sagasta, 14.

HERREROS.— Hace falta chico. Inútil presentarse sin buenas referencias. Dirigirse a Francisco Sáenz, en Villamediana.

SE TRASPASA UNA PANADERIA con horno, por no poderla atender su dueño. Tratar con Porfirio Santolaya, Mayor, 145, Panadería, Logroño.

SE ARRIENDA MEDIO PISO con cocina independiente y agua, para señora sola o matrimonio, en la calle Trinidad, 2, entresuelo, izqda. Razón, la misma.

TIENDA Y LOCAL para almacén, se arriendan. Informes, calle del Norte, núm. 16, entresuelo.

SE VENDEN Un motor trifásico seminuevo, de tres caballos, 110/220 voltios. Otro ídem de igual fuerza, con reóstato, 120/220 voltios. Un motor de gasolina nuevo, de 14 caballos. Una bomba centrífuga para el mismo, para elevar agua para riego. Un aparato magnífico de radiotelefonía, de potente audición, con mecanismo solidísimo de tres lámparas, americano, marca «Simpson Kellogg». Una moto Douglas 2 3/4, a toda prueba. Dirigirse a Gregorio Crespo, en Azagra (Navarra).

PASTOS. Se arriendan los del monte «Arriba», de Bañares, con su corral. Tratar con su dueño, don Serafín Calvo, en Bañares.

SE VENDE UNA BICICLETA seminueva. Razón, Avenida de Colón, letra T, piso cuarto, centro.

JOVEN de 24 años, instruído, desea colocación en cualquier ramo. Pocas pretensiones. Informes, en LA RIOJA.

NOVILLAS recién paridas, con sus chotas, las vende Juan Rodríguez. Venta del Hambre, en Logroño.

MEDIO OFICIALES Y APRENDIZAS de sastra, se necesitan. San Agustín, 14, 3.º Aniano Aparicio.

TALLER DE EBANISTERIA. Se traspasa, por defunción, con bancos, herramientas y algo de material. Se vende un carrito con muelles, para caraballería pequeña. Informes, Bar «El Brillante».

ALMACEN DE MADERAS

José Dominguez

Tengo tarimas, tabla, teguillo, tarimillas y toda clase de escuadras que usted necesite, a precios muy económicos. Trindidad, Carpintería. — Logroño.

SE VENDEN VARIOS PISOS en el centro de la capital, desalquilados y de poco precio, y planta baja, con facilidades si se precisan. Razón, en LA RIOJA.

PISOS. Se arriendan dos en sitio sitio céntrico, muy soleados, con baño, termosifón y muy bien decorados. Razón, Audiencia, 3.

PATATAS. Superiores para siembra, blancas aplastadas y rojas, vende el comisionista Luis Samaniego, en Rincón de Soto.

SE ARRIENDA UN LOCAL propio para almacén, garage o industria; sitio céntrico. Informa Alfredo Ruiz-Olalde, Pósito, 10, primer piso.

DONCELLA. Que sepa su obligación, se necesita. Sueldo, 35 pesetas. Informes, en LA RIOJA.

UN BUEN LOCAL para almacén o industria, se alquila en la calle Duquesa de la Victoria, núm. 15. Informes, en la fábrica de conservas Ulecia.

SIRVIENTA.— Se necesita para matrimonio solo, que sepa algo de cocina. Informes, Salmerón, 11, segundo, dcha. Caso de no contestar, llamar en el cuarto, dcha.

PLANTA BAJA en la calle del Mercado, se vende. Informes, LA RIOJA.

GRUADA.—Se necesita, de 35 a 40 años. Razón, en LA RIOJA.

MEDIO PISO.— Se arrienda a señora sola o con hijos mayores. Razón en LA RIOJA.

DONCELLA. Que sepa de cocina, se necesita con buenos informes. Razón, en LA RIOJA.

CHAPFEUR MECANICO buena experiencia, hablando varias lenguas, pocas pretensiones, desea colocación. Informes, LA FRATERNAL, en Cenicero.

PISO espléndido, en casa nueva, se arrienda. Pérez Galdés, 8.

SE OFRECE HORTELANO práctico y algo entendido en flores, para arreglar alguna huerta pequeña, buenos informes. Razón, San Agustín, 5, 2.º

VENDO UNA CASA con cuatro viviendas y con un pabellón en la planta baja de unos 340 metros, propio para instalar una industria cualquiera. Daré cuantas facilidades en el pago desee el comprador. Clemente Lasanta, Murrieta, C, principal, Logroño.

PLANTONES de chopo lombardo de primera, de dos años. Se venden. Ronda del Pósito, 15, guarnicionería.

MUJER SOLA hace falta en casa de señor viudo. Razón, Fontanilla, F, entresuelo, izqda. De 12 a 2 y de 6 a 8.

SE ARRIENDA PISO con cocina económica, en 53 pesetas. Razón, Mayor

CHOPOS

El día 23 de los corrientes, y hora de las cuatro de su tarde, se venderán en pública subasta 165 chopos lombardos de la Sociedad «El Sotillo», de Cenicero, en casa de su Presidente Carlos Artacho.

TORO. Se vende uno de cuatro años, pelo negro. Informes, Francisco Andrés, en Sorzano.

VENDO 25.000 BARBADOS, Injertos y Estaquilla Riparia núm. 3.309, y plantones de melocotón del pico; todo a precios convencionales. Razón, Esteban Jiménez, en Saragada.

LA PRIMITIVA Agencia general de anuncios JOSE CERDA RODES Vara de Rey, 8. - Logroño. FACILITA ANUNCIOS Y COMBINACIONES EN TODOS LOS PERIODICOS DE ESPAÑA.

Almacenes Maguregui LOGROÑO

Casa fundada por D. Román Maguregui en 1875

APARTADO DE CORREOS NÚM. 15 TELÉFONO 1055

Grandes surtidos en artículos de Paquetería, Mercería y similares

SIERRAS Y MAQUINAS - HERRAMIENTAS PARA TRABAJAR LA MADERA Guilliet Fils & Cie. de Auxerre (Francia)

(Fundada en 1847) GUILLET HIJOS Y COMPANIA (S. A. E.) - MADRID.

Depositorios para GUIPUZCOA, ALAVA Y LOGROÑO: PORTAL Y MORO

PLAZA DEL BUEN PASTOR, 1. - Teléfono 40-902. - SAN SEBASTIAN.

EBANISTAS, CARPINTEROS, TONELEROS, CONSTRUCTORES DE CARROS, PL-DAN CATALOGOS Y PRESUPUESTOS.



Compañías Marítimas Francesas

Compagnie Generale Transatlantique

Ca. Sud-Atlantique y Chargeurs Reunis

LINEA DE BRASIL URUGUAY-ARGENTINA

Salidas fijas y sin trasbordo desde el puerto de BILBAO para RIO DE JANEIRO, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES.

El día 17 de enero, el vapor «GROIX».

El día 31 de enero, el vapor «EUBEE».

El día 21 de febrero, el vapor «CEYLAN».

Admitiendo pasajeros de 1.ª, 2.ª, preferente, 3.ª con camarote y 3.ª clase. La clase de PREFERENTE (antigua segunda económica), está situada en el centro del barco; satisface el gusto más exigente siendo todos los camarotes EXTERIORES.

Salidas del puerto de BURDEOS para RIO DE JANEIRO, SANTOS, MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES por vapores correo de gran velocidad.

El día 22 de enero, el vapor correo «LUTETIA».

El día 19 de febrero, el vapor correo «MASSILIA».

Admitiendo pasajeros de gran lujo 1.ª clase, 2.ª y 3.ª intermedia.

LINEA DE SANTANDER, HABANA Y VERACRUZ

El día 22 de enero, el vapor «ESPAGNE».

Admitiendo pasajeros de lujo, 1.ª, 2.ª, 3.ª intermedia y tercera clase.

Para informes y billetes de pasajes, dirigirse a los agentes de la Compañía en BILBAO

FELIX IGLESIAS Y COMPANIA

Ribera, 1 (frente al Teatro Arriaga). Teléfono 9.672. - BILBAO.

EN LOGROÑO ALEJANDRO PUEYO ALLO.

Agente de Información Autorizado - Calle del General Zurbano, número 9.

COMPANIA NAVIERA

Sota y Aznar, de Bilbao

Línea de Uruguay y Argentina

Modernos y rápidos vapores en condiciones especiales para este tráfico.

SERVICIO MENSUAL Y RAPIDO

Hacia el 17 de enero saldrá de BILBAO el buque-motor de 6.000 toneladas

ARANTZA - MENDI

En viaje directo para los puertos de MONTEVIDEO Y BUENOS AIRES; admitiendo carga sin trasbordo alguno para los mencionados puertos y para ROSARIO DE SANTA FE, con conocimiento directo y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

También admite carga para todos los puertos de la República Argentina, Uruguay y Paraguay, con conocimiento directo desde Bilbao y trasbordo en el puerto de Buenos Aires.

AGENTE UNICO EN LA PROVINCIA: FERNANDO MONEO DE LARA

MURO DE LA MATA, num. 1. LOGROÑO

Vides Americanas

Injertos y Barbados varias clases. Especialidad en Estacas y Estaquillas de Rupestris Lot, Riparia núm. 3.309, Chasselas 41-B, Aramón número 9 y Murviello 1.022. Selección auténtica y esmerada. - Antiguo productor Pascual Alvarez, en Viana (Navarra).

PARTOS

Doña Saturnina S. Orta, Profesora. Habitaciones para casos de su profesión. Carretera del Cristo, número 3, segundo, Logroño.

Agua de Riva los Baños

(TORRECILLA)

Especial para los padecimientos del estómago, riñón, hígado, diabetes y vías urinarias. La mejor agua para mesa. Unico depósito y venta por garrafones, los propietarios. Vara de Rey, 31, segundo piso, Logroño.

PAJA DE TRIGO. Se vende un pajal grande, con cargadero de carro. Tratar con Tomás Elguea, Ladero.

La inhalación anti-séptica y balsámica que se obtiene al disolverse en la boca, es el remedio más racional para curar

PASTILLAS MORELLO

Resfriados, Tos, Catarros, Asma, Bronquitis, Ronquera, etc. Su uso puede ser ilimitado.

NODRIZAS

-Joven, leche fresca, se ofrece para criar en su casa. Informes, a Angel Peña, en Nájera.

-Soltera, de 22 años, leche de ocho días, desea criar en casa de los padres de la criatura. Razón, Mayor, núm. 88, Joaquín Ruiz (Sucesor de la Rosa).

-Casada, de 30 años, leche de ocho días, desea criar en su casa. Informará Pedro Orive, en San Asensio.

-Casada, de 23 años, leche de un mes, desea criar en su casa de Nalda. Informa María Gómez, en dicho pueblo.

-Casada, de 22 años, leche de cuatro meses, desea criar en su casa. Informes, Avenida de Colón, letra T, piso cuarto, centro, en Logroño.

-Soltera, de 21 años, leche de un mes, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, Rodríguez Paterna, 37, tienda.

-Viuda, de 24 años, leche fresca, desea criar en casa de los padres de la criatura. Informes, el médico de Pipaona de Oca.

PATATAS

Para siembra, superiores, tempranas, de las Sierras más altas de Belorado, las vende Nicolás Arenas, Mayor, 39 (antes 45)

Holland America Line Rotterdam

SERVICIO REGULAR DE VAPORES ENTRE LOS PUERTOS DEL NORTE DE ESPAÑA Y LOS DE CUBA Y MEXICO

Próximas salidas para la Habana, Veracruz y Tampico.

VAPOR «EDAM»

De Bilbao el 1.º de febrero

De Gijón el 2 de »

De Coruña el 3 de »

De Vigo el 4 de »

VAPOR «LEERDAM»

De Bilbao el 22 de febrero

De Gijón el 23 de »

De Coruña el 24 de »

De Vigo el 25 de »

PRECIOS DEL PASAJE EN TERCERA CLASE

A La Habana, 541.65 pesetas.

A Veracruz y Tampico, 584.90 ptas.

NOTA.—Todos los señores pasajeros son acomodados en camarotes de dos, cuatro y seis literas, completamente independientes.

PARA TODA CLASE DE INFORMES DIRIGIRSE A LOS AGENTES EN BILBAO.—SEÑORES PEREZ ULLIVARRI E HIJOS.

SANTANDER.—DON FRANCISCO GARCIA.

GIJÓN.—SEÑORES VIUDA E HIJOS DE A. LOPEZ DE HARO.

CORUNA.—SEÑORES LOPEZ Y SANCHEZ.

VIGO.—DON JOAQUIN DAVILA Y COMPANIA

FOLLETTIN DE «LA RIOJA» 36

LOS MISTERIOS DE LA INDIA

por XAVIER DE MONTEPIN

(Editada por la Casa Sopena)

La voluntad fué más fuerte que la pasión.

Djella, por un milagro de resolución y de energía, impuso silencio a la tempestad que rugía en su alma, dominando su cabeza, dominando su corazón, dominando sus nervios.

Al cabo de un momento había desaparecido todo sintoma exterior del terrible combate que acababa de librarse en su alma. Una capa de nieve recubría el volcán. Djella parecía tranquila. Apenas si sus narices se dilataban aún y sin un temblor agitaba sus pálidos labios.

-Sir Jorge—dijo con voz lenta y baja evitando que sus miradas se encontraran con las del joven—una especie de inexplicable delirio se había apoderado de mí hace un instante... yo estaba loca... ¡perdonéme usted!

-¡Ah! señora... balbuceó Jorge, cuyo embarazo aumentaba a medida que la situación se hacía más tirante.

Djella prosiguió: -Dominada por ese extraño delirio, he dejado escapar un secreto que usted no debiera haber conocido nunca.

ca. Hago un llamamiento a su lealtad de caballero, y creo que ese secreto morirá en su pecho.

-Se lo juro por mi honor de caballero—exclamó el joven inglés con vehemencia.—Sería el más miserable de los hombres si yo le revelara... -Está bien, creo en su palabra... ¡Que se borren los recuerdos del pasado, como se borran los ensueños de la noche a las primeras claridades del alba. Yo le prometo el olvido, olvídeme a mí igualmente. Cácese con miss Mary Burtell y sea usted feliz... He tenido la fuerza de amar, y tendré valor para sufrir y para vivir.

La Princesa añadió en voz baja: -«Si, para vivir... pero para la venganza.»

En el momento en que Djella, como para confirmar las palabras que había pronunciado en voz alta, iba a tender la mano a Jorge Malcolm, llamaron suavemente a una de las puertas del gabinete.

Djella no acabó el gesto comenzado y con voz imperiosa, dijo: -¡Adelante!

Se abrió la puerta, y apareció el rostro de Saugor como una máscara de bronce entre las colgaduras de brillantes colores.

El indio, al ver al joven inglés, hizo un brusco movimiento de retirada, mas Djella le detuvo: -Poco importa que te reconozca este caballero—murmuró— porque ya lo sabe todo.

Saugor atravesó el umbral, apoyó su mano izquierda contra su pecho, y se inclinó silenciosamente enfrente de la Princesa.

A pesar de su extrema brevedad,

XXVI

LAS FLORES DE LOTO

Saugor llevaba en la mano derecha un ramillete de flores de loto. Djella no se fijó en el ramillete, y le interrogó en un dialecto indio que Jorge Malcolm no podía comprender aun sabiendo la lengua del país.

-¿Qué te trae por aquí?

Saugor extendió la mano hacia Djella, balbuceando con voz sorda:

-Señora, traigo estas flores para usted.

La Princesa se estremeció violentamente, y sus negras pupilas parecieron dilatarse en sus órbitas.

Tomó el ramillete—murmurando en voz baja, bastante distinta para ser oída de Saugor:

-¡Las flores de loto, las flores de Siva, dios del mal! ¿Qué es lo que pasa?

Saugor permaneció silencioso.

Djella prosiguió, después de haber estrujado el ramillete entre sus dedos:

-Hay cuatro flores.

-Sí, señora—repuso Saugor.

-¿Entonces son cuatro los enviados?

-Sí, señora.

-¿Cuándo han llegado?

-En este momento.

-¿No los ha visto nadie?

-Nadie.

-Está bien, ¡que aguarden! Vete a buscarlos, Saugor, y díles de mi parte que no tendrán que esperar mucho.

El indio se inclinó como lo había hecho en el instante de entrar y salió del gabinete.

A pesar de su extrema brevedad,

el diálogo entre Saugor y la Princesa había dado tiempo a ésta para dominar la emoción producida en el primer momento por la vista de flores de loto.

Así es que con la sonrisa en los labios reanudó la conversación interrumpida, diciendo a Jorge Malcolm con el tono más gracioso y el aire más natural:

-De manera que es cosa conveniente... la mala inteligencia que nos ha dividido algunos segundos no tiene ya razón de ser... Nosotros somos amigos... deme usted, pues su brazo, sir Jorge y vamos a reunirnos con mis huéspedes, quienes no deben comprender en absoluto nada de nuestra ausencia tan prolongada.

Dichoso nuestro héroe de verse libre por fin de una situación que le atormentaba, se apresuró a obedecer y tomó con Djella el camino de la terraza. El crepusculo acababa de suceder a los últimos fulgores del día. Nuestros lectores no ignoran que, bajo el cielo de las Indias, la noche reemplaza casi sin transición al crepusculo. Esclavos negros, portadores de antorchas y semejantes a carátiles de ébano, alumbraban a los convidados, de los que muchos saboreaban aún los sorbetes y las bebidas heladas.

Join Malcolm dió algunos pasos para salir al encuentro de Djella, que seguía apoyada en el brazo de Jorge.

-Mi hijo es muy dichoso, Princesa—la dijo,—puesto que nos abandona usted por él. Hay privilegios que todos envidiamos.

-Su hijo de usted, sir John, me hablaba de sus proyectos para el porvenir de su próximo enlace, de su amor a Mary, y yo me complacía

en ser la confidente de sus tiernas y dulces emociones, atestiguándole el profundo y sincero interés que tomo por su dicha futura.

-Esto fué dicho con una calma tan perfecta, tan serena, que Jorge no podía creer lo que oía tan inverosímil era para él que la Princesa Djella reuniese al gran talento de comediantes un disimulo refinado.

Lord Singleton, que se había aproximado, oyó las últimas palabras de la Princesa.

-¿Es decir—exclamó riendo,—que nuestro enamorado joven, egoísta como todos los enamorados, la contaba a usted detalladamente los encantos de su graciosa novia, inquietándose muy poco de retenerla a usted lejos de nosotros?

-Milord, milord—repuso la Princesa,—túne usted una rara perspicacia, y nada se le oculta. Eso era, en efecto; pero es preciso perdonar mucho a la fiebre de amor.

-Fiebre que es imposible no comprender en presencia de usted, señora, delante de usted tan a propósito para inspirarla—replicó lord Singleton con una galantería un poco anticuada.

-¡Ah! milord—dijo la Princesa riendo,—no es a mí a quien debe dirigirse esas flores. Guarde usted tan delicadas alabanzas para miss Mary Burtell, la radiante y encantadora prometida. A sus pies es donde debe usted desgranar el collar de sus lisonjas, porque, perlas dudosas en mí serán en ella verdaderas.

La conversación prosiguió algunos minutos todavía en este tono, y luego el gobernador de Benares añadió: -Y ahora, Princesa, sólo nos resta darle de nuevo las gracias por su espléndida hospitalidad, pidiéndola

al mismo tiempo su venia para ausentarnos.

-¿Cómo! milord, ¿quiere usted irse ya y piensa llevarse a mis invitados?

-La obscuridad sucede al crepusculo—repuso sir John Malcolm,—y debemos estar de vuelta en Benares antes de media noche.

-Hagan ustedes lo que quieran, señores; mis amigos tienen en mi casa una libertad absoluta.

-Princesa—repuso lord Singleton,—permítame usted que le recuerde la palabra dada. Pasado mañana tendrá mi baile su reina, ¿no es cierto?

-Lo he prometido.

-¿Y se acordará usted?

-Esté usted tranquilo, milord, que yo no olvido nunca.

En el patio del palacio se oía piar a los caballos. Cambiáronse las palabras de despedida. Lord Singleton y el gran juez besaron la mano de Djella.

-Sir Jorge—dijo ésta en el momento en que el joven inglés se inclinaba delante de ella para besársela igualmente,—no olvide usted que pasado mañana, en el baile del gobernador, me debe presentar a miss Mary, su adorable prometida.

Estas palabras fueron pronunciadas en un tono perfectamente natural, y no obstante hicieron pasar un escalofrío por los cabellos de Jorge Malcolm.

-Tendré ese honor, Princesa—repuso.

-Cuento con ello, sir Jorge, y si su memoria le es infiel, yo se lo recordaré.

Las antorchas brillaban a distancia en la noche, como luciérnagas fugitivas y el ruido de los caballos lan-



LA RIOJA... EL... ción... Al me... de las... Es mu... una pian... En una... Gobierno... desenvue... los gaste... los ingre... la Hacia... vista del... Si cu... gerament... ghar este... operación... presupuesto... tajas y... riente ba... ta el ext... durante e... nuevas e... En el... pectiva a... cos, cuyo... gamente... La ope... reemboles... Tesoros, dos cosas... lealmente... mera de... res condi... men la co... Para fa... ferencias... especies c... amortizab... puestos y... tizable qu... ción de y... de y med... Salvo... ción o... lidades... les privi... sean pig... paña por... valor y... cuentas... su garan... del timbr... Para ello... tritotismo... do todas... La amo... cuenta af... desde 192... impuesto... tas... La situ... reflejada... le permit... de valore... gios otor... de Deuda... cionales... Los tip... vas Deud... pués de... condiciones... monetarie... no que e... particular... infligir a... tos ni im... onerosos... Los... Por titulos... rentas, c... tas, vein... mil neces... te con las... Los sort... brón los... abril, ju... para los... de us... de m... diciembre... Los am... pence per... del nro... El Banc... cargo toda... das con e... Mientras... de los titu... petas prov... rables en... OTRA... PROYECT... Entre lo... bión Públi... cometerá... ministros... ción de la... dará posi... rá de posi... lado... En toda... y junto a... escuelas de... de Artes... dustria, co... clar las e... matorias... Por otro... ser un au... los profes... facultad q... ingresos q...